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Prof. univ. dr. ANETA SPORNIC, 
ministrul educației și învățămintului

S-a împlinit un an din ziua în care, în prezența tovarășului Nieolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, într-o atmosferă de puternică 
însuflețire, de profundă responsabilitate pentru pregătirea tinerelor 
generații la nivelul exigențelor societății viitoare, s-au desfășurat lucră
rile primului Congres al educației și învățămintului. Organizat in spiritul 
noilor prevederi ale Legii educației și învățămintului, ca for democratic 
de conducere, Congresul educației și învățămintului a constituit, prin 
amploarea și semnificațiile sale, nu numai un eveniment unic pină in 
prezent in viața școlii românești, dar și un moment hotăritor pentru 
dezbaterea și adoptarea de hotăriri menite să ducă la înfăptuirea sarcini
lor Congresului al XII-lca al P.C.R. privind modernizarea și perfecționa
rea continuă a învățămintului. creșterea rolului său in pregătirea forței 
de muncă, în educarea revoluționară a tinerelor generații.

Evocind această filă din Istoria nouă a învățămintului nostru, ne 
reamintim cu mîndrie și deosebit respect de prezența la Congres a 
tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om de 
știință și savant de renume mondial, sprijinitor permanent al perfecțio
nării, al ridicării calității școlii românești de toate gradele.

Pe frontispiciul întregii noastre activități de învățămînt am înscris 
îndemnul pe care secretarul general al partidului ni l-a adresat la 
Congres : „Acționînd în strînsă unitate, valorosul nostru corp profesoral, 
organele colective, democratice, de conducere ale instituțiilor de învăță
mint, ministerul, organizațiile de tineret, masele largi ale elevilor și stu
denților, aplicind cu fermitate în viață politica partidului, vor asigura 
ridicarea generală a nivelului întregului învățămînt, făcind din școala 
românească —, care arc vechi și strălucite tradiții —, un factor tot mai 
important al edificării în România a unei civilizații noi, superioare, a 
celei mai drepte și umane orinduiri — socialismul și comunismul.* 4

In concepția tovarășului Nieolae Ceaușescu învățămîntul este princi
palul factor de pregătire a foiței de muncă și de perfecționare a pregă
tirii profesionale a întregii populații active, de educare comunistă, revo
luționară a tineretului prin muncă și pentru muncă. Pregătirea în profil 
larg a viitoarelor cadre pe baza politehnizării învățămintului și integrării 
lui cu producția și cercetarea științifică este criteriul întregului efort pe 
caie partidul și statui nostru ii cere cadrelor didactice, organizatorilor 
învățămintului și tuturor celorlalți factori angajați în asigurarea forței 
de muncă necesare acestui cincinal și deceniilor viitoare.

După un an de preocupare susținută pentru înfăptuirea orientărilor 
Congresului educației și învățămintului, înscriem cu precădere, în bilanțul 
acțiunilor și realizărilor, trecerea hotărită la aplicarea integrală a pre
vederilor Legii educației și invățămîntului, a celorlalte reglementări care 
definesc cadrul întregii activități din învățămînt.

Pe baza documentelor dezbătute și adoptate în Congres. învățămîntul 
a fost ntai bine structurat și orientat in raport cu cerințele dezvoltării 
economiei pe plan național și teritorial.

Imediat după Congresul educației și învățămintului, Ministerul Edu
cației și învățămintului a organizat dezbaterea largă cu toate cadrele 
didactice a holăririlor adoptate, a Chemării adresate și, mai ales, a indi
cațiilor date de tovarășul Nieolae Ceaușescu cu acest prilej, stabilindu-se 
modalități concrete de acțiune in spiritul acestora.

în cadrul dezbaterii, au fost prezentate forme, metode și procedee de 
muncă didactică menite să contribuie la lichidarea repetenției și a ori
căror altor forme de eșec școlar, printr-o calitate ridicată a nivelului 
invățămîntului. In cursul anului școlar trecut, au fost organizate schim
buri de experiență intre educatoarele, învățătorii, profesorii și directorii 
unităților de învățămint din întreaga țară, precum și schimburi de ex
periență intre cadrele didactice care predau științele fundamentale și 
alte discipline de învățămint, instruiri pentru îmbunătățirea tehnologiei 
didactice și alte forme noi de perfecționare a personalului din învățămint.

în centrul întregii activități s-a aflat și se află ridicarea calitativă a 
nivelului învățămintului de toate gradele, a activității fiecărei unități 
de învățămînt și a fiecărui lucrător din acest domeniu. S-a acordat mai 
multă atenție îmbunătățirii pregătirii teoretice — îndeosebi privind pre
darea științelor fundamentale — și practice a elevilor și studenților, 
perfecționării predării științelor sociale și conținutului politico-ideologic 
al procesului instructiv-educativ. In același timp, s-au luat măsuri pentru 
ridicarea nivelului de pregătire a elevilor din școlile profesionale cores
punzător cerințelor tehnicii moderne cu care este dotată economia noastră 
națională.

In spiritul îmbunătățirii continue a aplicării principiului conducerii 
colective in școli și in profil teritorial, au fost organizate, in întreaga 
țară, Consiliile de conducere ale unităților de învățămînt, menite să 
contribuie Ia adincirea democratismului orinduirii noastre, la mobilizarea 
întregului personal didactic pentru înfăptuirea sarcinilor trasate de partid.

Am încheiat anul școlar 1979/1980 cu cele mai înalte rezultate obți
nute pină acum, consemnind o promovare de 99% in învățămîntul pri
mar. 99,2% în ciclul gimnazial și 98,2% în ciclul liceal (cursuri de zi) și 
97,5"/o în învățămîntul liceal (cursurile serale). Chiar dacă acest indicator 
are unele imperfecțiuni, el permite o evaluare generală și comparativă a 
rezultatelor muncii noastre.

In acest an școlar, întreaga generație de absolvenți ai clasei a VIII-a 
a fost cuprinsă in treapta I liceală, din care 90% în liceele industriale și 
agroindustriale. Cea mai mare parte a programelor și manualelor au fost 
revăzute în întregime în perspectiva noutăților tehnico-științifice
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Mobilizați de o politică înțeleaptă
ln această lună s-a împlinit un an 

de la un eveniment de o deosebită im
portanță în viața școlii și a societății 
noastre, intiiul Congres al educației și 
învățămintului, organizat din inițiativa 
secretarului general al partidului, to
varășul Nieolae Ceaușescu, ctitorul in
vățămîntului modern din România so-t 
cialistă.

Mă număr printre fericiții reprezen
tanți ai cadrelor didactice care au par
ticipat direct, în calitate de delegați, la 
acest forum al școlii românești, mani
festare a largii democrații socialiste 
care permite dezbaterea principială a 
tuturor măsurilor propuse în vederea 
dezvoltării fiecărui sector al economiei 
noastre naționale. Nu voi uita niciodată 
vibranta emoție pe care am trăit-o, 
alături de ceilalți participanți, cind a 
intrat în sala Congresului conducerea 
superioară de partid ți de stat, in 
frunte cu secretarul general al parti
dului, tovarășul Nieolae Ceaușescu, ală
turi de care se afla eminentul om de 
Știință — tovarășa Elena Ceaușescu.

Prezența conducătorului partidului ți 
în același timp a președintelui țării in 
mijlocul oamenilor școlii — mărturie 
vie a neobositei și fructuoasei activi
tăți, a dăruirii totale a primului cetă
țean al țării pentru înalta cauză a dez
voltării multilaterale a patriei noastre 
— prezență cu care s-au obișnuit, de 
altfel, toți oamenii muncii — ne-a în
tărit certitudinea înțelepciunii și clar- 
viziunii politicii partidului nostru.

Atunci — ți acum retrăiesc aceleași

emoții — am avut clar sentimentul soli
darității umane in scopul bunăstării 
generale, al progresului și păcii. Și sînt 
convinsă că cei prezenți in sala Con
gresului, ca și toți ceilalți care-i ur
măreau lucrările in fața televizorului, 
ne-am simțit mai uniți, mai hotărîți si 
transpunem în activitatea noastră de zi 
cu zi deciziile și indicațiile care conduc 
la statornicirea unui sistem echilibrat, 
mereu perfectibil, al învățămintului ro
mânesc. la creșterea calității procesu
lui de instruire și educare a tinerei ge
nerații.

Congresul educației și învățămintului, 
care a detaliat, a adîncit și dezbătut 
hotăririle istoricului Congres al XII- 
lea al Partidului Comunist Român pri
vind politica de învățămint din țara 
noastră in actuala etapă și în perspec
tivă ne-a cristalizat concepția modernă 
pe care se bazeazî activitatea didactică, 
a jalonat orientările precise de dezvol
tare, în continuare, de perfecționare a 
invățămîntului, convingîndu-ne că 
procesul instructiv-educativ înseamnă, 
de- fapt, pregătire pentru viață, pentru 
muncă. Iar noM, învăț terilor, ne-a 
atras încă o dată atenția că prin munca 
noastră punem pietrele, de temelie ale 
migăloasei și uriașei construcții care se 
numește omul nou a! societății socia
liste românești, al viii rului nostru co
munist.

înv. AURELIA ION 
Școala de aplicație de pe lingă Liceul 

pedagogic din Constanța

Activitate practică in atelierul de electrotehnică al Liceului „I.L. Caragiale" 
din București

ANALIZA PRIMULUI TRIMESTRU

Pentru o nouă calitate a pregătirii elevilor
Recentele concluzii ale colectivului 

de control și îndrumare al Ministe
rului Educației și Invățămîntului, pre
cum și dezbaterile cg au avut loc cu 
ocazia analizei activității și a rezul
tatelor la sfîrșitul trimestrului I al 
anului școlar în curs, desfășurate în 
prezența tovarășei Aneta Spornic, 
membru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., ministrul edu
cației și învățămintului, au reliefat

/ Noul mecanism 
economico-f inanciar 

în învățămînt 
(în pag. 4-5)

angajarea fermă a școlii prahovene în 
ridicarea calității, nivelului de pregă
tire al elevilor, apreciindu-se că re
zultatele bune obținute sînt o garan
ție sigură pentru un progres continuu 
în etapele care urmează.

Considerînd că procentele consti
tuie unul din indicatorii de bază pen
tru aprecierea nivelului de pregătire 
al elevilor, consemnăm că promova- 
bilitatea la sfîrșitul primului trimestru 
a fost de 99,09% la învățămîntul pri
mar, 93,86% la gimnaziu, 79.40% la 
învățămîntul liceal de zi și 76,43% la 
învățămîntul liceal seral. Este semni
ficativ faptul că procentele de promo
vare sînt superioare etapei corespun
zătoare a anului școlar trecut : 96,8% 
la învățămîntul primar, 86,8% la gim-

Prof. DOMNICA ALEXANDRESCU 
inspector școlar general al județului 

Prahova

(Continuare în pag. a 2-a)
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Pentru » nouă calitate a pregătirii elevilor
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și a ideilor și orientărilor Congresului 
al XlI-lea al Partidului Comunist 
Român.

Analiza rezultatelor la Învățătură in 
acest an școlar a evidențiat parcur
gerea cu succes a prevederilor progra
melor școlare in toate unitățile de in- 
vățăniint și o preocupare activă a ca
drelor didactice pentru continua ridi
care a nivelului calitativ al pregătirii 
elevilor, al realizării sarcinilor muncii 
didactice.

Pe lingă aceste bune rezultate ee au 
fost obținute, cadrele didactice și 
elevii însoțiți de cadrele didactice au 
participat la stringerea recoltei, a 
plantelor medicinale și la alte acțiuni 
care au reprezentat o însemnată con
tribuție adusă economiei naționale și. 
totodată, o importantă investiție edu
cativă.

Bilanțul realizărilor din invățămint 
tn anul care a trecut de la Con
gresul educației și învățămintului con
stituie un prilej de a raporta partidului 
hotărirea fermă a personalului didac
tic, a inspectoratelor școlare, a Minis
terului Educației și Învățămintului de 
a înfăptui neabătut sarcinile trasate de 
partid, de secretarul general al parti
dului. acestui important sector al cons
trucției noastre socialiste, și de a ne 
mobiliza și mai mult eforturile, pregă
tirea și capacitatea noastră de acțiune 
spre a fi Ia nivelul cerut de realizarea 
unei calități superioare in toate dome
niile de activitate.

Considerăm ca sarcină de cea mai 
mare importanță, mai buna orientare 
profesională și școlară a elevilor in ra
port cu nevoile dezvoltării economiei 
naționale, către liceele industriale care 
să asigure forța de muncă a procesului 
de industrializare a țării, către liceele 
agroindustriale care să pregătească 
cadre capabile să infăptuiască revoluția 
in agricultură și către alte profiluri de 
pregătire în domeniul științelor funda
mentale. Este necesar să se înțeleagă 
că realizarea sarcinilor ce stau in fața 
economiei noastre naționale — in con
dițiile revoluției tehnico-științifice con
temporane — presupune nu numai ma
șini și utilaje de înalt nivel tehnic, ci, 
mai ales, oameni care să cunoască, să 
minuiască și chiar să și perfecționeze 
aceste mașini și utilaje. In acest sens, 
vom acorda intreaga atenție ca rețeaua 
unităților școlare și cifrele de școlari
zare pentru diferite profiluri, precum 
și organizarea cursurilor de calificare 
din întreprinderi să se facă numai in 
funcție de cerințele reale de cadre ale 
ramurilor economiei naționale și ale 
structurii de producție actuale și de 
perspectivă din fiecare județ, pentru a 
contribui efectiv la pregătirea celor 
300 000 de muncitori calificați ce vor 
intra in producție în 1981 și a celorlalte 
prevederi de cadre pentru următorii ani 
ai actualului cincinal.

Avem create toate condițiile pentrtf 
a putea munci mai bine, cu rezultate 
concrete superioare de Ia o etapă la 
alta a fiecărui an școlar ; dispunem de 
mijloace materiale bogate, de un mare 
număr dc cadre didactice de toate spe
cialitățile și pentru toate nivelurile de 
invățămint și sintem înarmați cu o 
orientare clară a drumului pe care il 
parcurgem. Este necesar ca fiecare om 
din invățămint să ințeleagă profund 
faptul că fără a te pregăti exemplar, 
fără a te comporta exemplar și fără a 
munci exemplar nu se pot obține re
zultate de nivel ridicat in nici un do
meniu de activitate socială u'ilă și cu 
atit mai puțin în munca de formare a 
copiilor și tinerilor pentru muncă și 
pentru viață.

Sarcina centrală a școlii continuă să 
rămină asigurarea bunei pregătiri a 
fiecărui elev și student în parte, inte
grare» in cele mai bune condiții in 
muncă și în viață a fiecărui absolvent, 
creșterea de la an la an a nivelului re
zultatelor obținute cu elevii și studenții 
de către fiecare cadru didactic și fie
care unitate de invățămint.

Pentru aceasta este necesar ca 
fiecare școală să lucreze mai dife
rențiat cu elevii, să ne preocupăm de 
pregătirea masei de elevi și nu numai 
a virfurilor. De asemenea, este necesar 
să fie antrenate mai eficient familiile 
elevilor, organizațiile de copii și tine
ret, toți ceilalți factori care sint impli
cați in educarea tineretului și pregă
tirea forței de muncă.

Este necesar să ne preocupăm cu 
toții cu și mai multă grijă de îmbună
tățirea rezultatelor la invățămintul se
ral prin folosirea metodelor și mijloa
celor moderne de invățămint, prin re
partizarea cadrelor didactice cu expe
riență și măiestrie didactică care să 
asigure însușirea cunoștințelor de către 
elevi in cadrul lecțiilor, la nivelul in
tegral al prevederilor programelor de 
invățămint.

Este important ea munca fiecărui 
cadru didactic să contribuie efectiv la 
creșterea nivelului calitativ al invăță- 
mintulni astfel ca. spre exemplu, lichi
darea repetenției și, in general, Înlătu
rarea eșecului școlar să se facă printr-o 
exigență sporită față de nivelul de pre
gătire al elevilor, dar mai des printr-o 
exigență calitativ superioară față de 
stilul și metodele de mnncă ale cadre
lor didactice. Pentru aceasta să se 
extindă preocuparea tuturor factorilor 
in primul rind din școală, a consiliilor 
de conducere, a cercurilor pedagogice. 
■ colectivelor de catedră, precum și a 
pirgbiilor cu care acționăm spre per- 
feeționarea activității didactice, cum 
,mt brigăzile de îndrumare și control, 
inspecțiile școlare ș~a_ pentru a asigura 
generalizarea capei ieuței pozitive, a 
metodelor eficiente, a inițiativelor și 
mijloacelor ce și-au dovedit valoarea 
lor practică.

l’n loc aparte il ocupă in preocupările 
noastre pregătirea polilieo-ideolagica a 
cadrelor didactice și a elevilor, cuuoaț- 
lerea aprofundată a politicii partidului 
nostru, a indicațiilor și oriatărilor 
tovarășului Nicolae Ceausescu. se ere - 
tarul general al partidului, insu^irea 
concepției materialist-dialectice și isto
rice. educarea tineretului școlar in spi
ritul patriotismului socialist, al atașa
mentului profund față de partid și față 
de cauza socialismului și a păcii.

Este necesar ca, alături de preocupă
rile Ministerului Educației și Învăță
mintului de integrare in programele de 
invățămint și in manualele școlare a 
noului mecanism ecooomico-financiar. 
cadrele didactice. elevii și studenții 
să-și însușească temeinic ideile și con
ținutul acestui mod superior de orga
nizare a producției, locul însemnat pe 
care il au autocondueerea muncito
rească și autogestiunea, în așa fel incit 
fiecare absolvent să se poată implica 
rit mai activ ia organizarea, condu
cerea și realizarea produețieL

Pe linia îmbinării muncii educative 
eu acțiunea concretă, eu producția, cn 
cultivarea spiritului de economisire și 
de folosire rațională a produselor, se 
vor extinde preocupările privind dez
voltarea producției agricole și zooteh
nice organizate pe loturi școlare sau 
alte gospodării anexe de pe lingă uni
tățile de invățămint și antrenarea ele
vilor in acțiuni de recuperare a unor 
materii și materiale refolosibile care 
pot fi redate in circuitul economiei 
naționale cum sint oțelurile, fierul, 
alte metale, sticla, birtia ș * , cresrind 
și pe această cale contribuția scolii la 
acțiuni de interes national, dar. tn 
același timp, desfășurind prin forme 
practice o eficiență sporită educării 
elevilor ca viitori buni gospodari ai 
producției.

Avem îndatorirea să dezvoltăm acti
vitatea educativă in rindnl elevilor, să 
lărgim participarea acestora la Festi
valul național „Cintarea României" și 
la Competiția sportivă națională „Da- 
ciada", activitatea cercurilor științifice 
și tehnice ale tineretului școlar, muica 
sa de creație și de participare la viața 
cultural-sportivă și turistică.

Pentru indeplinirea marilor sarcini 
care stau in fața școlii românești, la 
acest început de cincinal, sint necesare 
dăruire și pasiune*în  muncă, ordine și 
disciplină in toate momentele activi
tății didactice, inițiativă și efort sus
ținui.

Felicitind cadrele didactice pentru 
realizările dobindite în acest an care a 
trecut de la Congresul educației și în
vățămintului, odată cu urarea de noi 
succese în muncă, ne exprimăm con
vingerea că întregul detașament al oa
menilor școlii, toți cei răspunzători de 
pregătirea și perfecționarea forței de 
muncă, de educarea tineretului nu vor 
precupeți nici un efort spre a da viață 
sarcinilor ce revin învățămintului din 
hotăririlc Congresului al XlI-lea al 
Partidului Comunist Român, din orien
tările și chemările Congresului educației 
și învățămintului.

naziu, 71,8% la invățămintul liceal de 
zi. 67,8% la invățămintul liceal seral. 
Aceasta demonstrează un progres evi
dent în pregătirea elevilor. Ne înte
meiem rfceste concluzii și pe rezulta
tele intermediare obținute în cadrul 
trimestrului la sondajele cu subiecte 
unice pe localitate la limba română 
și matematică la invățămintul primar, 
la testele de cunoștințe aplicate ele
vilor din clasele gimnaziale și liceale, 
la disciplinele fundamentale la care 
s-au înregistrat indicatori valorici 
apropiați față de cei de la sfîrșitul 
trimestrului, respectiv o tendință po
zitivă.

La aceste succese, o contribuție 
esențială au adus-o analizele efectuate 
in Biroul Comitetului județean de par
tid și în Comitetul executiv al Con
siliului popular județean, a unor pro
bleme prioritare cum sint : îmbună
tățirea cuprinderii în invățămintul 
preșcolar și a pregătirii copiilor pen
tru școală, creșterea eficienței pregă
tirii practice a elevilor; îmbunătăți
rea activității de orientare școlară și 
profesională a elevilor ; asigurarea 
condițiilor pentru buna desfășurare a 
procesului de invățămint în toate uni
tățile școlare. Implicarea tot mai efi
cientă a activului Comitetului jude
țean de partid în principalele acțiuni 
desfășurate în invățămint a determi
nat o orientare clară a activității co
let: v-i lor didactice. întronarea unui 
‘Pi-.’It exigent, responsabil de muncă.

In acest «cop. pe baza măsurilor 
rtat-.i te de Ministerul Educației și
i.v.-âiâmîntului  a schimburilor de ex
po: er:â cu inspectorii școlari de la 

si’nadntul primar, de la discmli- 
neie matematică, fizică, chimie. limba 

■■ .ănă m a cursului de tehnologie 
nidseucă de la Aioa-Iulia. a analize- 
: -r efectuate in consfătuirile cadrelor 
didactice din sr-ntembrie 1980. Inspec- 
•.oratul Casa personalu1 ui di
dactic și f'.i rieîe societăților științifice 
aj organ, zat consfătuiri de lucru cu 
responsabilii <?.-r..s :!or metodice, pe 
problemele omsnizării și conținutului 
muncii de perfecționare la nivelul 
școlilor, a’e aplicării noilor programe, 
ale utilizării intensive a mijloacelor 
de invățămint. au elaborat îndrumări 
pentru perfecționarea metodele- de 
frecare-învățare. pentru îmbunătățirea 

procesului instructiv-educativ 
' a randamentului școlar al elevilor, 
" J orcan .za; întîlniri cu specialiștii 
din in-. ă;ăm‘„T.ul superior și institute 
de cercetări, cu autori de programa 
și manuale, u-mârind cunoașterea și 
valorificarea experienței înaintate, ge
neralizarea metodelor active de pre- 
dare-invfițnre. aplicarea în practică a 
noilor tehnologii didactice.

In acest sens, amintim, printre al
tele. elaborarea la nivelul Inspectora
tului școlar a unui proiect de tehno
logie didactică pe tema: „Predarea 
pe obiective a lecțiilor de fizică”, 
aplicarea unor strategii didactice 
axate pe obiective științifice, pentru 
un sistem de lecții sau pentru fiecare 
lecție in parte, pentru a crește gra
dul de însușire conștientă și activă 
a cunoștințelor de către elevi. Au fost 
experimentate cu bune rezultate în
vățarea aplicată a fizicii, cercetări pe 
teme ca: „aplicații ale fenomenelor 
fizice in industria prahoveana”. „îm
bunătățirea unor procese tehnolo
gice". „creșterea calității produselor 
chimice și valorificarea materialelor 
refolosibile”. „recuperarea uleiurilor 
din păminturi decolorante și rezervele 
acestor păminturi”. „recuperarea bro
mului din- catalizatori uzați” etc.

Ca urmare a măsurilor luate la ni
velul Consiliului județean al educa-

Concursurile științifice școlare
Acțiuni de tradiție ale școlii noastre 

menite să ducă la ridicarea calității 
pregătirii elevilor, la stimularea apti
tudinilor, la crearea unor motivații 
pentru un studiu de calitate, concursu
rile științifice școlare au atras un mare 
număr de elevi. Concepute a se desfă
șura pe trei etape, pe două grupe de 
discipline la : Matematică, Fizică, Chi
mie, Biologie, Istoria României, Limba 
și literatura română, Limba și litera
tura maghiară și germană, Limba și li

și învățămintului s-a reușit ca 
din totalul elevilor din gimnazii

să contribuie la continua 
a procesului de instruire 
elevilor din 
treptele și

județul nos- 
formele de

concentra în

ției 
80% 
și licee să desfășoare practica în ate
lierele din școli, 2,5% în atelierele din 
întreprinderi și 17,5% în întreprinderi, 
pe lingă muncitori, asigurîndu-se con
diții corespunzătoare pentru învăța
rea meseriilor de către elevi. O ex
periență meritorie, sub raportul efi
cienței, s-a acumulat deja Ia unele 
licee indi striate ca .,1 Mai“ și nr. 4 
Ploiești, Sinaia și Plopeni. unde în 
cadrul atelierelor-școală, s-au analizat 
linii tehnologice de prelucrare-montaj 
care permit participarea elevilor la 
o gamă largă de operații, ceea ce ne 
determină să acționăm pentru prelua
rea ei și de către alte unități școlare, 

în spiritul Plenarelor C.C. al P.C.R.
din octombrie și decembrie 1980 și al 
cuvîntării tovarășului secretar general 
Nicolae Ceaușescu, la Consfătuirea cu 
cadrele din agricultură de Ia Brașov, 
precum și al indicațiilor primite din 

-partea Comitetului județean de par
tid, s-a acționat cu mai multă fermi
tate pentru obținerea unei noi cali
tăți a pregătirii elevilor în profil agri
col. ca și pentru creșterea contribuției 
acestora la sporirea fondului de pro
duse agricole. Concluziile colectivului 
de control al Ministerului Educației 
și învățămintului, indicațiile tovarășei 
ministru Aneta Spornic au constituit, 
atit pentru întregul activ al Inspecto 
râtului școlar cit și pentru conduce 
rile unităților de invățămint din ju 
dețul Prahova, un minunat prilej d? 
anreciere obiectivă a rezultatelor o 
ținute și de adincire a sarcinilor ear 
stau în fața școlilor in această etapă,'1 
determinind luarea unor măsuri adec
vate. menite 
perfecționare 
și educare a 
tru Ia toate 
invățămint

In acest sens, ne vom 
nrimul rind atenția asupra îmbunătă
țirii în continuare a nivelului real de 
cunoștințe al elevilor, înțelegînd că 
noua calitate a pregătirii acestora este 
rezultanta corelării mai multor indi
catori : școlarizarea și menținerea la 
cursuri a tuturor elevilor, ridicarea 
întregii mase de elevi la nivelele va
lorice bune și foarte bune, pregătirea 
unor absolvenți capabili să se inte
greze rapid și cu bune rezultate în 
producție și în viața socială.

Pentru a realiza imperativul maior 
al școlii noastre de azi, pregătirea 
unitară a întregii generații, o atenție 
deosebită vom acorda dezvoltării și 
perfecționării învățămintului seral 
invățămint cu largi perspective 
dezvoltare — cu accent pe problemei 
de conținut științific ale predării ț. 
însușirii cunoștințelor de către elevi, 
prin adecvarea metodelor didactice la 
specificul activității cu adulții.

De asemenea, vom acționa cu mai 
multă fermitate pentru creșterea cali
tății pregătirii în meserie a 
prin perfecționarea predării 
nelor tehnologice. în strînsă 
cu producția, cu activitatea 
șl prin mai buna organizare 
făsurare a practicii în producție.

O activitate mai susținută vom des
fășura pe linia orientării școlare și 
profesionale a elevilor. îndeosebi prin 
sporirea influenței școlii asupra fami
liei. urmărindu-se realizarea integrală 
a sarcinilor de școlarizare, pregătirea 
tuturor copiilor în concordanță cu 
dezvoltarea economico-socială a jude
țului.

Sintem hotărîțî sâ întreprindem tot 
ce depinde de noi pentru ca dezide
ratul noii calități în invățămint să 
devină o realitate efectivă, pe măsura 
condițiilor materiale și umane existen^ 
te în județul Prahova. * 

elevilor 
discipli- 
legătură 
practică 
și des-

teratura sîrbă, Limba și literatura slo
vacă, Geografia, Filozofia, Economia 
politică. Limbi moderne, concursurile 
științifice școlare au început pe data 
de 25 ianuarie a.c. De la această dată 
și pînă la 8 februarie a,c. s-a desfășu
rat etapa I de masă (pe școală). Etapa 
a II-a, pe județ, se va desfășura în zilele 
de 15 și 22 februarie, iar etapa pe țară 
se va desfășura în vacanța de primă
vară din acest an școlar.

M. C.
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■ STUDIUL INDIVIDUAL,
FORMĂ DE BAZĂ A PERFECȚIONĂRII
——------------------------------- •-------------------------------
-RAID-ANCHETĂ ÎN JUDEȚUL VASLUI—

„Metodologia organizării și desfășurării activității de 
perfecționare a pregătirii personalului didactic", difuzată 
de Ministerul Educației și Invățămintului in rețeaua șco
lară, subliniază că „pregătirea în perioada de studiu indi
vidual este principala formă de perfecționare a pregătirii 
profesionale". Cum se realizează practic acest deziderat 1 
Cum sprijină inspectoratele școlare, casele personalului 
didactic, directorii de școli, cercurile pedagogice, comisiile 
metodice, transpunerea lui în realitate ? Și ce fac efectiv 
in acest sens educatoarele, învățătorii, profesorii ?

La nivelul inspectoratului
La întrebările de mai sus am căutat răspuns într-o re

centă deplasare Întreprinsă în județul Vaslui. Primele 
sondaje le-am efectuat la nivelul inspectoratului cu prof. 
Constantin Clisu, inspector școlar general al județului 
Vaslui, prof. Paraschiva Tănase, inspector școlar general 
adjunct, și prof. Mihai Gheorghe, directorul Casei jude
țene a personalului didactic. Constat de Ia început o 
deschidere pozitivă asupra problemei. Se relevă faptul că 
perfecționarea cadrelor didactice a fost privită cu toată 
seriozitatea. „Metodologia" a fost prelucrată cu toți direc
torii de școli care, la rindul lor, au prelucrat-o cu perso
nalul didactic din unitățile pe care le conduc. Există evi
dențe ale personalului didactic înscris la perfecționare, 
ale prezenței acestuia Ia cursuri. Ceea ce mi se pare cu 
deosebire a fi de reală eficiență pentru stimularea studiu
lui individual este îndrumarea elaborată de inspectoratul 
școlar împreună cu Casa județeană a personalului didactic 
privind „modul de organizare și programare * activității 
metodico-științifice și de perfecționare a personalului di
dactic din invățătnintul de toate gradele pentru anul pe»*  
iar 1980/1981". Un material care însumează un total de 113 
file și care a fost difuzat tuturor școlilor din județ. Sint 
cuprinse în acest material gruparea cercurilor pedagogice, 
calendarul acțiunilor acestora, distribuirea lor teritorială 
etc. Este firesc ca inspectoratele școlare județene să alcă
tuiască astfel de materiale. Dar ceea ce face ca el să aibă 
o reală eficiență este modul în care a fost concepută tema
tica pentru fiecare disciplină in parte. Intr-o manieră 
modernă pentru ca să oblige Ia studiu, la lectură, la cer
cetare și documentare. Și fiecare temă este susținută de 
o bogată și judicioasă trimitere bibliografică. Cu alte cu
vinte nu le rămine celor interesați decit să pună mina 
pe carte.

Totodată inspectoratul școlar șl Casa personalului di
dactic mai organizează și diferite alte acțiuni care au 
aceeași menire : intilniri cu personalități științifice, cu 
activiști de partid și de stat, schimburi de experiență, 
lecții deschise, simpozioane etc. In planul de inspecție 
sint avute in primul rînd în vedere cadrele didactice în
scrise la perfecționare, definitivat și grade didactice.

In școli
Pînă aici toate bune șl frumoase. Dar ce se intimplă 

efectiv în școli ? Să zicem, de exemplu, la intimplare. in 
școlile din orașul Huși. In Huși mă opresc la Liceul de 
matematică-fizică „Cuza Vodă". Liceu cu profil mecanic. 
Știu că nu prea multe școli au realizat pină acum indi

cația din „Metodologie", conform căreia „cadrele didac
tice înscrise la perlecționare sini obligate să-șl întoc
mească un program personal de pregătire pe timp de un 
an aprobat de biroul consiliului de conducere al școlii", 
și mă gindesc să-l prind pe picior greșit pe directorul 
acestui liceu, profesorul Ion Băbîi, cerindu-i să-mi arate 
cîteva dintre aceste programe. Iată insă că directorul imi 
prezintă prompt un set din respectivele programe care 
cuprind temele, termenele, bibliografia adecvată fiecărui 
capitol etc. Deci se poate și așa. In mapa directorului 
există de asemenea o evidență a cadrelor didactice iu- 
scrise la examenele de definitivat și gradul E in invă- 
țămint in anul școlar 1980/1961 și gradul I in anii școlari 
1980/1982. precum și a celor Înscriși Ia perfec
ționare in anul școlar 1980.1981. Mai există aici un grafic 
al asistentelor la lecții din care se vede dar prioritatea 
acordată celor înscriși la dif erite forme de perfecționare, 
un grafic al temelor de cer -etare ale cadrelor didactice 
din școală. Cam cum ar & dacă în toate școlile mi s-ar 
putea răspunde cu aceeași promptitudine la o astfel de 
solicitare ?

O altă Întrebare : în ce măsură comisiile metodice vin 
in sprijinul studiului individual și al perfecționării ? In 
primul rind ele oferă un teren de confruntare de idei 
pedagogice și de specialitate, de aducere la zi a infor
mației documentare. Apoi mai sint și un teren de afir
mare a propriilor investigații științifice. Astfel, prof. 
Gbeargbe Heha a prezentat in comisia de matematică, 
din lucrarea sa de grad „probleme de maxim și minim*  
Capitolul ..Probleme de extrem*.  în cadrul aceleiași co
misii — condusă de directorul școlii — praf. CeaatsaUa 
Poginceaaa a prezentat un capitol din lucrai ea : „Func
ții continue*.  Prof. Valeria Tio». șeful catedrei de fi
zică. care este și directorul adjunct al liceului, imi relata 
cit de util i-a fost schimbul de opinii cu colegii săi din 
catedră pentru elaborarea 'ucrâru de gradul I „Proprie
tățile ondulatorii și corpusculare ale luminii*  precum și a 
obiectivelor experimentale.

La doi pași de Liceul de matematică-flzică ..Cuza Vodă*  
ae află Lăoeul agroindustrial Huși, liceu cu îndelun
gată tradiițe. 1 Mt de elevi. M de cadre didactice titulare. 
10 înscriși la cursurile de perfecționare, alții, in număr 
mai mic. la definitivat și grade didactice. Intr-o ședință 
a biroului consiliului de ronducere a fost aprobat un plan 
de urmărire a modului in care se pregătesc profesorii pen
tru grade ș> pentru cursurile de perfecționare. Ce s-a 
făcut in acest aen« ? S-a botârit ca cei mal buni profe
sori care au gradul I să se preocupe direct de sprijini
rea profesorilor înscriși la definitivat, asistentele la 
lecții aă se rar centreze in special asupra celor 
taseriși la grade și la cursurile de perfecționare, pregă
tirea profesorilor să se facă după programele de perfec
ționare și după programul pasmiaL la activitățile meto
dice, referate, lecții desebae să fie aoUdtați cu priori
tate profesorii Înscriși la grade și poăeețioaare Șl au 
fast solicitați ? Du Au fost. Cîteva exemple ? Sint. Dintre 
cei Înscriși la defimuvat : mhmginer C—fatia Baiers 
(predă tehnologia industriei al if tarul ; nihtegir Pe
tru Prepeliță (tehnologia meseriei). De asemenea ing. 
Ev denia Aatshie (mașini horticole) înscrisă ia ^racăil II 
a susținut ia cadrul rerraha pedagogic un referai ți s

lecție deschisă. Prof. Tereza Igescu (matematică) înscrisă 
la cursul de perfecționare, are gradul II, a ținut lecții 
deschise în cadrul comisiei metodice și al cercurilor de 
catedră.

Că profesorii de la acest colectiv au reale preocupări 
de studiu individual o probeiză activitatea lor de cerce
tare științifică, activitate concretizata în volume apărute 
sub semnătura lor și in ameliorările aduse producției 
agricole. Autori de cercetări și de volum : ing. dr. Tudosc 
Avram (studii horticole) ; prof. gr. I Gheorghe Șușnea 
(studii geografice) ; prof. gr. I Boris Gorceag (studii de 
istorie și arheologie) ; ing. Eugenia Ciumac, director ad
junct al liceului (studii de combaterea dăunătorilor în 
horticultura) etc.

La Liceul industrial nr. 1 din Vaslui încep investigațiile 
printr-o convorbire cu prof. Ion Bălănescu, directorul li
ceului, Constantin Cușma, director adjunct (înscris anul 
acesta la examenul de gradul I), și prof. Paraschiva Stoica 
(prof, de limba română) de asemenea. înscrisă anul acesta 
la gradul I. Preocupările sint in general asemănătoare. 
O primă idee pe care o rețin și care mi se pare demnă 
de subliniat este preocuparea conducerii școlii de a crea 
cadrelor didactice înscrise la diferite forme de perfec
ționare timpul necesar pentru studiul individual. Un 
principiu salutar formulat de prof. Ion Bălă
nescu : „mai puține sarcini in afara sarcinilor strict pro
fesionale pentru cei înscriși la grade și perfecționare" 
însuși orarul acestora a fost astfel conceput îneît să nu 
fie purtați de mai multe ori pe drumuri în aceeași 
zi la școală. Și aici comisiile metodioe sint adevărate 
celule de schimb de experiență, de acumulare și de 
transmitere de informații.

La Casa personalului didactic
Se ridică o problemă. Pentru studiul individual cadrele 

didactice din Vaslui și din județul Vaslui (mai ales) au 
mai puține posibilități la fondul de carte științifică decit 
anumite centre universitare cum ar fi să zicem Bucu
rești. Timisoara, Iași etc. unde numărul bibliotecilor 
este mult mai mare, aprovizionarea cu carte mai simplă. 
De acord. Dar să mergem la Casa personalului didactic 
din Vaslui și să vedem in ce măsură este suplinit aici 
acest handicap. După cele văzute șl aflate pot spune că 
este : După cum asigură directorul casei, profesorul 
Mihai Gheorghe (un director cu adevărat interesat 
de rosturile acestei lnstitutil). Orice cadru didac
tic poate procura cu împrumut sau la sală orice 
carte existentă in biblioteca proprie a Casei personalului 
didactic sau in Biblioteca centrală pedagogică, Bihlioteca 
centrală de stat sau la alte biblioteci din tară. Este de 
ajuns o scrisoare avizată de directorul școlii și Casa 
personalului didactic se mine în mișcare în folosul celor 
interesați. Nu numai atit, „Casa*  vine în intimoinarea 
nevoilor de informații ale cadrelor didactice. Drept probă 
activitatea celor două documentariste prof. Alexandrina 
JiHe și praf Elena Alexandrescu, precum si a tntregului, 
mic. dar robust colectiv : buletinele de informare ș do
cumentare de uz intern care se trimit gratuit tuturor 
școlilor. S-a alcătuit un fișier de bibliografii pe teme și 
snbteme. Există și fișiere ale bibliografiilor pe nivele 
și discroline de invățămint. Mai există un fișier cu ar
ticole din periodice.*un  fișier cu referate descriptive și... 
lista ar mai putea continua, și bineînțeles ..relațiile" cu 
alte biblioteci mari din țară. Casa mai dispune de 420 
filme didactice Lista acestora este grupată tematic în- 
tr-o circulară difuzată tuturor școlilor in care sînt pre
cizate condițiile de folosire a filmelor. Este adevărat deci. 
Vasluiul nu dispune de aceeași dotare cu carte ca acea 
de care dispun marile centre universitare. Dar Casa ju
dețeană a personalului didactic se oferă ca un 
intermediar intre fondul de carte și personalul didactic 
al jude*,  ului, astfel incit acesta din urmă să aibă posibi
lități egale de acces la mijloacele de informare pe care 
le presupune studiul individual.

OCTAVIAN BUZESCU

ÎNVĂTĂMÎNTUL SERAL

Lecția se învață în clasă
Dec! : acasă, elevul de la seral are 

mai puțin timp pentru studiul indivi
dual, pentru adincirea și dezvoltarea 
cunoștințelor dobîndite la lecție...

— Dar tocmai fiindcă este atît de 
puțin acest timp — îmi spune ing. Ște
fan Filimon, directorul Liceului agro
industrial din comuna Sintana, jud. 
Arad, care se ocupă și de pregătirea e- 
levilof în disciplina Tractoare — cea
surile sau, cel puțin, minutele pe care 
seraliștii și le pot rezerva din cind în 
cînd pentru perfecționarea pregătirii 
(completarea, adincirea, consolidarea 
cunoștințelor căpătate la cursuri), el 
trebuie ocupat cu activități individuale 
eficiente anume gîndite de către pro
fesori pentru munca intelectuală inde
pendentă a elevilor.

Astfel, se poate recomanda clasei ca 
pînă la lecția următoare să se gîndească 
la răspunsul ce s-ar putea da unei în
trebări ce se desprinde din întreaga 
explicație, să interpreteze un anumit 
fenomen pe baza datelor primite în 
cursul lecției, să clasifice din alte punc
te de vedere decît din cele folosite la 
oră etc. — activități care nu cer nea
părat imobilizarea acasă, la masa de 
scris, cu caietul și creionul în mină. 
Este ceea ce a făcut și prof. Elena Gli- 
gor care predă, la școala de mai sus, 
Limba și literatura română : la sfîrși- 
tul lecției despre Dimitrie Cantemlr a 
cerut clasei a IX-â să reflecteze asu
pra unor pasaje transcrise în carte din 
opera cărturarului, pentru ca, la ora 
următoare, elevii-seraliști să poată 
discuta despre conținutul de idei al 
acelor fragmente, despre semnificația 
și valoarea-lor socio-politică și literară.

Bineînțeles, limba și literatura ro
mână nu stă în fruntea disciplinelor 

care pot folosi prioritar ace?'. proce
deu : exercițiul scris prezintă. și la se
ral, în studiul limbii ș> literaturo ro
mâne, o importanță capitală. După caz 
însă (scopul lecției, grad de s-siiotare 
și oboseală al elevilor, timpul de care 
dispun ei pentru munca în afară de 
clasă etc.), ideea directorul'^; școlii are 
valoare practică chiar ți in cazul uaor 
asemenea obiecte de învâțămint (Dar, 
de altfel, deprinderea elevilor de a 
vorbi corect, de a se exprima frumos, 
de a expune oral logic ți ordonat face 
și ea parte dintre obligațiile de căpe
tenie ale profesorului de limbă s. Lite
ratură, ajutat desigur de toate cele
lalte cadre didactice).

Prof. ing. Ștefan Filimon ne-a su
gerat și o altă modalitate de a c •nso- 
lida și lărgi pregătirea asigurată la lec
ție — prin activități în afară de clasă 
care să nu sacrifice din timpul liber 
al elevului- Mă grăbesc să o transcriu : 
la disciplinele strîns legate de meserie, 
profesorii nu ar fi refuzați dacă ar pro
pune șefilor sectoarelor în care lucrează 
muncitorii elevi, să aleagă, din paleta 
diversă de sarcini pe care le pot da 
zilnic acestora, pe cele care oferă cimpoi 
cel mai larg de aplicare a cunoștințelor 
predate la o lecție sau alta, de a veri
fica valoarea lor științifică, de a le 
completa și lărgi.

Ideea, care se înscrie foarte bine în 
specificul invățămintului seral, aduce 
aminte profesorilor obligația lor de a 
ține o legătură strînsă cu întreprinde
rea, în primul rind pentru a gîndi îm
preună măsurile necesare bunei pregă
tiri a fiecărui elev.

Cum nu întotdeauna pot fi (și nu 
trebuie să fie) ocolite temele scrise 
pentru acasă — dar, poate, la seral, cu

rtatul eterne*  este cam exagerat — 
multe cadre didactice folosesc lucrări 
„anume gizukie", cum spunea directo
rul școîu de nu sus. ca sâ vehiculeze 
la maximum cunoștințele dobîndite și 
să asigure fixarea lor in cadrul siste
mului prevăzut de programe De exem
plu. La Liceul din Sintana, profesoara 
M’iaerva Cadrrisa. cere elevilor. pen
tru lecțiile de literatură română, să e- 
fectueae acasă, in caiete succinte sin
teze pe baza unor puncte anunțate din 
ciasă ; iar profesorul de matematică 
Vtaeentia Pinta (care, la oră, lucrează 
tot timpul cu elevă la tabla) le dă 
pentru acasă exercipi inspirat alese 
pentru consolidarea cunoștințelor și 
deprinderilor de activitate matematică.

Se înțelege că. in continuare, rămlne 
pentru profesor ți obligația de a veri
fica In eanțimrt și în formă lucrările 
dale ea mancă independentă acasă, de 
a atrage atenția asupra greșelilor ți 
de a Lămuri toate neclaritățile. Există 
școh in care, cadrele didactice, in spe
cial cele de tambă română, limbi străine 
și matematică, obișnuiesc să corecteze 
cu mare atenție nu numai lucrările 
date pentru acasă, dar ți ceea ce elevii 
au scris in clasă pe maculatoare — atit 
pentru a ajuta concret pe fiecare șco
lar în munca sa cit ți pentru a cu
noaște progresele pe care le face fie
care membru al colectivului clasei.

in principiu, mai ales la seral, lecția 
trebuie învățată din clasă. Dar nu o- 
rice elev reușește să plece de la școa
lă cu lecția știută — și aici particula
ritățile individuale iși spun cuvintul — 
și nu orice lecție de la orice disciplină 
se poate încheia prin stâpînlrea per
fectă de către clasă a întregului ma
terial predat. Manualul, notițele și de 
ce nu ? — consultațiile și meditațiile 
pentru seraliști, iar cînd se poate da, 
lucrarea pentru acasă, concură la buna 
pregătire a elevului. -Este de înțeles și 
de apreciat efortul liceului din Sintana 
de a face ca fiecare elev să aibă ma
nualele, caietele și ustensilele necesare 

și să le folosească permanent ca pe 
niște unelte prețioase de lucru. Subli
niez reușita școlii pe această linie cu 
atit mai mult cu cit, din unele locuri, 
ne-au fost semnalate lipsuri în pri
vința asigurării fiecărui elev seralist 
cu cărțile absolut necesare. Astfel, prof. 
Ștefan Vinîilescu de la Liceul industrial 
din Pucioasa, jud. Dîmbovița, se plîn- 
ge că in localitatea lor „problema pro
curării manualelor este foarte grea 
deoarece ele nu există", că „în librării 
au fost unele manuale vechi și nici a- 
cestea nu s-au ajuns, aspecte ce se 
repetă de mulți ani"... Or, învățarea... 
fără manual coboară foarte mult șta
cheta calității, din motive pe care nu 
trebuie să le mai spunem, iar la unele 
obiecte, cum ar fi limbile străine, face 
practic imposibilă însușirea cunoștin
țelor. Ar fi de amintit și preocuparea- 
stăruitoare din unele școli de a-i ajuta 
pe elevi să-și procure și cărțile de li
teratură beletristică și științifică indi
cate pentru lectura particulară. „Dacă 
m-am străduit să asigur cărțile nece
sare lecturii suplimentare — mi-a spus 
□ profesoară de la Liceul Industrial din 
Rișnov, jud. Brașov — elevii, avîndu-Ie 
in bibliotecă, le-au și citit". In alte 
școli, bunăoară. Liceul economic și 
de drept administrativ nr. 1 din Bucu
rești există și bunul obicei de a pro
cura bilete de spectacole și pentru :e- 
ralîști — gest foarte apreciat de către 
elevi, cu efecte pozitive asupra volu
mului și calității cunoștințelor de lite
ratură. de istorie etc.

Asemenea inițiative demonstrează că 
profesorii, conducerile școlilor și ele
vii înșiși din sistemul invățămintului 
seral vădesc o preocupare din ce în 
ce mai mare pentru găsirea unor mo
dalități de acțiune cît mai eficiente, 
astfel incit — în condițiile timpului limi
tat de care dispun pentru studiu, elevii 
angajați în producție — frecventarea 
școlii să se soldeze cu rezultate supe
rioare.

ANA COSMIN
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In atelierul de sculeri-matrițeri al Liceului industrial „Electroputere" din Craiova 
(Fotografie realizată de cercul foto al liceului)

Atelierul-școală adevărată secție

UN OBIECTIV DE CEA 
MAI MARE ACTUALITATE

Odată CU inccperec. acestui an și. totodată, a cincinalului 1981—1985, 
întreagr. activitate din toate ramurile economiei naționale se desfășoară 
pc o bază nouă care permite, așa cum a indicat tovarășul Nicolae 
Ccaușescu, secretarul general al partidului, ..aplicarea corespunzătoare, 
consecventă a noului mecanism economic, a principiului autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii".

AceasfS nouă și vastă așezare a intregii noastre economii naționale 
intr-o concepție dinamică, de maximă eficientă și profund democratică 
— rod al gindirii creatoare r. secretarulni general al partidului — se cere 
temeinic studiată de către toate cadrede didactice, precum și de către 
întregul tineret școlar.

Este necesar ca însușirea noului mecanism economico-financiar. a 
principiilor autoconducerii muncitorești și autogestiunii de către elevi să 
se realizeze ca o parte integrantă a formației acestora pentru muncă și 
pentru viață, astfel incit, la absolvirea diferitelor nivelări și profile de 
pregătire să se poală încadra in mancă, in producție, ca muncitori, ca 
special'ști bine pregătiti.

ln aceste pagini ale revistei, publicăm riteva articole care abordează 
doar unele aspecte ale pregătirii elevilor, sub raport teoretic și practic 
pentru insușire? noului mecanism economico-financiar, ale participării 
acestora, incă din timpul anilor tie școală, la activitatea productivă, la 
realizarea unor sarcini cu caracter econom ir Vom continua publicarea 
și a altor articole pe această temă.

de producție a
ASPECTE METODICE

Lecții despre noul mecanism 
economico-financiar

Noul mecanism e-orjv-nS-ro-fijvsrxriar 
este un fenomen cu ample re
zonanțe asupra der.chăn oco-
nomico-sociale și de perspecti
vă a României te-'e.- Introducerea 
sa eficientă in viata praeri. i. depinis de 
o multitudine de facrari x care u . d 
este esențial : coaaoaerea avpeeletor teo- 
implicațiilor vale prartbr*.  de către parti- 
cipantu direcți la actăvitatea eeenamica- 
tocială.

Școala deține tm Vv !=rr>“„~.: pro
cesul formări. a pre r-i'-iru no g-neratu 
pentru încadra: raj.dă d--pr..-iă a
absolvenților primei și a ><-.: ie a doua 
irepte de învățăm: r.: in a-.'.. Vit -a eco- 
noauco-oociaLâ. In arest *̂ .ns  procesul 
instructiv-educaf.v neteire ■*»  țxnâ teama 
de modificările care ao loc in mrwctm 
societății, in ergamtarra activ itătii eco
nomice. de progresele rao«« litrii ta ale 
culturii să le ruT.-re-.r ti aă ofere Uaeritor 
cunoștințe teoretice actualizate, accesi
bile și operaale euuromâacut cu formarea 
unor deprinderi practice. toate acestea 
conform unei cerințe fundaogpntale a pro
cesului invtrnctiv-educativ modern ; îm
binarea imătămiatatati cu prwdneția și 
cercetarea.

Itvj-::rei temeinică de către ejW: a ca- 
tegortr-er econcrnzre. Înțelegerea modului 
de funcționare a activității economice. a 
specifici iui acesteia ia societatea socia
listă. presupune permanenta racordare a 
aspectetor teoretice la activitatea practi
ca a elevilor, desfășurată in cadrul ate- 
lierelcr școtere. Pec.iru aceasta este ne
cesar ta profesoral de științe sociale să 
fie familiarizat re activitatea atelierelor 
in care lucrează elevii, să cunoască do
tarea acestora, modul de organizare a 
procesului de producție și a muncii, dacă 
există sau nu beneficii in urma activi
tăților lor practice etc. Astfel, profesorul 
de științe sociale trebuie să păstreze per
manent legătura cu aspectele complexe 
ale activității elevilor pentru a putea 
realiza corelarea acestor aspecte cu cele 
practice nemijlocite. Pe această cale noul 
mecanism ecc ornic încetează să fie pen
tru elevi o abstracțiune lipsită de conți
nut pe care nu o înțeleg, el căpătind 
contururi și realitate. In același timp, 
dialogul teorie-practică permite sublinie
rea elementelor pozitive ca și a carențe
lor ivite in aplicarea noului mecanism 
economic in cadrul microintreprinderii 
școlare.

Modul In care este organizată activi
tatea practică în cadrul micro-intreprin- 
derii care funcționează la Liceul de ma- 
tcmatică-fizică nr. 1 oferă profesorului 
de științe sociale posibilitatea de a reali
za corelația problemelor teoretice cu cele 
practice. Deoarece in liceul nostru prac
tica in ateliere se face doar in prima 
treaptă de liceu, predarea cunoștințelor 
economice se face diferențiat, la clasele a 
IX-a și a Xl-a. sub aspect metodic și In 
funcție de particularitățile de virstă ale 
elevilor. Cunoștințele economice predate 
la nivelul clasei a IX-a, mai simple, ur
măresc familiarizarea elevilor cu pro
blemele economice, însușirea unor categorii 
economice, înțelegerea unor fenomene și 
procese economice. Dată fiind experiența 
lor nemijlocită, imediată, din atelierele 
școlare se pot face referiri la cunoștințele 
lor practice prin ridicarea de la particu
lar la general și invers în explicitarea 
modului de desfășurare a procesului de 
producție. Fenomenele economice sînt 
privite mult mai complex la nivelul cla
sei a Xl-a unde se introduc un număr 
mai mare de categorii economice relațio- 
nate intr-un sistem ; se discută aspectele

kgire in desfășurare fenomenele ți pro- 
ceacie ecooonice ș> se încearcă ințeie- 
gerea mironiiiniiin de funcționare și de 
dezvoltare ectnomxo-ăomală a țârei. 
Pariac-xa.rtlățije de vir-el ale elevilor în
găduie ridicarea la un nivel mai înalt de 
generalizare și abstractizare ți. ia același 
ump. cunoștmtele teoretice »: practice
din clasele anterioare, permit elevilor 
înțelegerea mai profundă a fenomenelor 
economice. Totodată elevii au o mai mare 
independență in gi zidire și se poate pune 
accent pe munca met', uzuala, pe probie- 
matizare.

Una intre problemele ore se pur. in 
procesul instruct; v-educativ. am arăta: 
ca este însușirea temeinică și adecvată a 
nouin tnecanisii eco&aauco-financiar sub 
toate aspectele sale teoretice și practice. 
Expnctîarea noului mecanism te tare ia 
cadrai Iretiri 1» prin Hrizadocerea nodar 
relegării eranareire, aalacanduccre, auto
finanțare. »al agr mane. prin ctabturea 
coc. apei complexe ce există intre ele și 
ir.tre alte categorii economice introduse 
ia iecțuăe. anterioare Ca 'rcțxa II ■ idrca- 
t»ri: ecncwnxi de producție neiă șt pro- 
ductie fizică : la lecția 12 productivitatea 
muncti și factorii creșterii productivi
tății ; la lecția 13 stimularea și răspun
derea materială!. Nu voi insista asupra 
metodicii prezentării teoretice a noilor 
categorii economice, a modului lor de 
funcționare și a consecințelor lor ci mă 
voi limita la analiza, la corelația aspec
telor teoretice cu cele practice. Scopul 
lecției 14 este de a demonstra faptul că 
prin noul mecanism se realizează adin- 
eirea democrației economice prin acorda
rea unei mai mari autonomii unităților 
economice, prin autoconducere și auto- 
gestium alături de creșterea eficienței 
activității economice. Desfășurarea lecției 
cuprinde introducerea și explicarea teo
retică a noilor categorii economice, căile 
prin care se realizează cerințele noului 
mecanism. Pentru mai buna înțelegere a 
problemelor fac apel la cunoștințele an
terioare ale elevilor obținute în lecțiile 
menționate mai sus și la experiența lor 
din cadrul activității practice, folosind 
concretizarea și problematizarea. Subli
niez trăsăturile care se regăsesc în acti
vitatea lor practică și posibilitățile de 
îmbunătățire prin aplicarea noului meca
nism economic. Iată cîteva din proble
mele puse în discuție în lecțiile noastre : 
există autonomie în utilizarea fondurilor 
proprii (de producție și de circulație) și 
cum se concretizează aceasta ; care sint 
căile creșterii eficienței folosirii fondurilor 
fixe și a capacității de producție, cum se 
regăsesc ele în activitatea micro-intre- 
prinderii noastre ; cum se stabilește pla
nul micro-intreprinderii, care sint factorii 
de decizie și cum se manifestă autocon- 
ducerea la nivelul micro-intrepririderii ; 
cum s-a acționat pentru creșterea produc
tivității muncii pe elev și pe atelier, etc.

Reactualizarea cunoștințelor și expe
riența practică din atelier, relevarea tră
săturilor care apar în activitatea practică 
de aplicare a noului mecanism economic, 
ca și posibilitățile de îmbunătățire chiar pe 
baza unor propuneri făcute de elevi faci
litează înțelegerea și fixarea cunoștințelor 
teoretice, precizarea categoriilor economice 
prin baza empirică pe oare o oferă. Ast
fel, se asigură fundamentul pentru apli
carea eficientă a noului mecanism eco
nomic de către elevii de azi în activita
tea lor productivă ulterioară.1

Prof. CORNELIA BANFI
Liceul de matematică-fizică nr. 1 

din Cluj-Napoca

Liceul industrial „Electroputere" din 
C-aiora a devenit o adevărată școală a 
mur ii, in pas cu dezvoltarea economico- 
•ocială a țării.

O problema majoră care a stat in fața 
colectivului școlii a fost aceea de a tra
duce in viată cerințele acestui cincinal cu 
privire la trecerea la • nouă calitate și in 
p egătirea practică a elevilor și a realiză
rii plaootoi de producție in corelare 
re pianul de iavățămint și programele 
•relare.

Ln cadru! școin noastre elevii din anul I 
desfășoară acrvitaiea practică in atelierul- 
acnală din cadrul liceului. iar cei din anul 
II. in carbul Întreprinderii „Electroputere*,  
argănizap in echipe pe lingă muncitori cu 
o înoată caii fiore.

Ne-am preocupat ca elevii să cunoască 
paructaîanțâple de prelucrare a materia
lelor cu care lucrează. să identifice cu 
UMniriă procricrânJe fizice, mecanice, 
tehneioc m? ale acestor ttfeueriale și. in 
mod deofccbit. să cunoa eă eficienta pro- 
dnselar pe care le realizează ia concor
dantă re pianul de producție și programa 
ratară și in spirital documentelor de par
tid prii iad nonl mecanism economico-!i- 
nanciar.

Ca metodă dc ?.»■—.1. s-s: statornicit ca 
la stabilirea cifieior de p’. s". de proc . :îe 
per.tru anul următor sa fie prezentl .la
turi de factorii de răspu xSere ai între
prinderii. si factorii de răspundere ai șreifr. 
munci rind se fase de*  Vicea cifrei., de 
p'-an pe întreprindere. De akfei reprezen
tanții iicmltn smt prezenți la toate ana
lizele. directorul făcind parte din Consi
liu- Oamcril-i.- M'xncil pe întreprindere 
cit s: al re.atralei „Electroputere-.

Impreană ca coadacerea ialreprinderll 
se stabilesc masori din timp penirn reali
zarea planului de producție al școlii, dife
rențial pe ani de stadii ți meserii, pentru 
a asigura o bună calificare a eieviler.

Periodic, oara' icere școlii. împreună cu 
conducerea întreprinderii, analizează des
fășurarea practicii în producție și riabi'eec 
măsuri privind asigurarea cu diocume.ăa- 
ție, materiale.

De remarcat că peste Mr t din planul 
producție al școlii este realizat din pro
duse executate pentru întreprinderea 
„Electroputere".

Printr-o cooperare intensă, atit cu spe
cialiștii din întreprindere, cit șî cu specia
liștii de la Centrul de Cercetare Științifică 
și Inginerie Tehnologică — o parte dintre 
aceștia predînd și ore de specialitate — am 
reușit să asimilăm un număr de 23 de pro
duse, executîndu-se operațiuni de la cate
goria a Il-a pină la a Vl-a.

De exemplu : aparat manevră exterior 
penitru acționarea separatoarelor de cu
rent : reostatul de excitație ; reostate des- 
cărcătoare ; amortizoare hidraulice și 
pneumatice, transformatoare de măsură ; 
dispozitive de blocaj pentru diferite apa
rate electrice ; ventil-daxon pentru loco
motivele Diesel și electrice ; supapă dublă 
și altele, sint toate produse de înaltă com
plexitate, executate de către elevi din pla-

Participant! direcți în sporire» 
producției vegetale și animale

Inspectoratul școlar al județului Mehedinți 
a hotărît ca, în acest an școlar, culturile 
vegetale și creșterea animalelor să se 
intensifice, în concordanță cu posi
bilitățile reale oferite de soiul județului 
nostru, să se depășească stadiul utilizării 
înguste, doar cu scop demonstrativ, a lo
turilor rezervate pentru ele. Așadar, in 
funcție de condițiile concrete existente, 
ele vor avea un loc bine stabilit in planul 
de culturi al fiecărei școli.

Urrnind indicațiile secretarului general 
al partidului in cuvin tarea rostită la Plena
ra C-C. al P.C.R. din 15 octombrie 1980 
privind organizarea exemplară a muncii

întreprinderii
nul întreprinderii, pentru întreprindere. O 
parte din aceste produse sînt omologate 
de către comisia de omologări a Centralei 
industriale de mașini și aparate electrice, 
și se execută numai de școala noastră, 
atit pentru producția internă cit și pentru 
export.

De exemplu, ventilul claxon șî supapa 
de reținere sint produse care mal înainte 
erau importate, iar prin asimilarea lor de 
către Liceul „Electroputere", am cș^feibult 
la reducerea importului cu aproaP^^Htiu- 
lion de lei.

In prezent sint în studiu asimilarea a 
incă cinei produse care se realizează în ca
drul planului de cooperare școală-intre- 
pcindere.

Măsurile luate ne-au permis ca în anul 
financiar 1980 să realizăm in cadrul atelie
relor-scoală o producție marfă de 3 700 000 
lei, față de 3 ISO tto planificate, iar Ia^^- 
dueția netă s-a obținut 1 *00  000 lei fa^^de
1 400 Mg lei planificat. Aceste realizări 
ne-au permis să obținem beneficii impor
tante. astfel ca la sfirșitul anului în bilan
țul financiar înregistram beneficii în va
loare de 2 100 OM lei, ceea ce ne va per
mite ca in viitor să participăm la autofi
nanțare in vederea satisfacerii într-o mă
gură si mai mare a necesităților de învă- 
țămint și a altor acțiuni in vederea creș
terii nivelului de trai.

Aiăl’ur: de producția realizată în cadrul 
pianului de producție, in atelierul-școală 
s an mn: executat și un număr important 
de produse ți machete funcționale, prin, 
autodotare in valoare de 800 000 lei cu 
care sini dotate atelierele și laboratoarele

Aceste rezultate au fost posibile dato
rită u.îei conlucrări fructuoase între între
prinderea „Electroputere" Craiova 51 J ‘ 
reul industrial „Electroputere" Cc^9k 
mără un efectiv de aproape 4 000 d^K*  

m-nțianat că școala beneficiaț^K_^«r 
puternica bază materială, care se ru^Ki ’a 
peste 85 0M0M lei. iar pe lingă zestrea 
actuală, in anii 1960 1981 și 1982 școala are 
un plan de lnvestiții-dezvoltare de 
18 OM OM lei din fondurile întreprinderii 
..Eleclropatere“, astfel că alături de cele 
două pavilioane cu circa 40 de săli de 
clasă, laboratoare și cabinete tehnice, un 
atelier cu o suprafață de 2 500 m2, șase 
cămine si o cantină care deservesc pesta
2 000 elevi interni, vor funcționa încă 20 
de laboratoare și cabinete tehnice, un 
atelier de 1006 m- si alte obiective, ceea 
ce ne va permite să școlarizăm în cele 
mai bune condiții cifra de aproape 4 500 
de elevi prevăzuți in planul anual in ca
drul acestui cincinal.

Aplici nd in mod consecvent hotărîrile 
de pa.-;id privind măsurarea eficienței 
practice in producție ea o necesitate obiec
tivă, oolectivul școlii noastre s-a integrat 
plenar in îndeplinirea exemplară a tutu
ror sarcinilor pentru realizarea integrării 
mvățămintului cu cercetarea și producția.

Ing. MARIN NASTASIE 
directorul Liceului industrial 
„Electroputere" din Craiova

In agricultură, în așa fel incit flecare me
tru pătrat de pămint să fie cultivat, și să 
producă, inspectoratul școlar, in t colabo
rare cu Direcția generală a agriculturii 
din județ a luat măsuri ca terenurile de 
Întindere mică ce nu pot fi lucrate eu 
mijloace mecanizate de către unitățile a- 
gricole socialiste și se, află în preajma 
școlilor să fie date în grija acestora și să 
fie lucrate de către elevi, pentru a nu mai 
rămine nefolosite.

Pentru obținerea unor producții timpu
rii de legume și zarzavaturi, am extins 
în toate unitățile școlare, indiferent de 
zona geografică în care sînt plasate, cui- 
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urtriorțată in solarii, miorosolarii, răsad- 
lițc, sere, răspunzi : i astfel indicațiilor 
le a se produce cit mai multe legume 
lentru consumul populației din județul 
nostru.

Pentru ca școlile ‘să. dispună de răsa- 
Luri, de semințe și folie la timpul potri-' 
rit, ele colaborează cu unitățile agricole 
te pe raza comunei și cu Întreprinderea 

județeană pentru legume și fructe, pe 
?ază de contracte. Producția realizată pe 
loturile' agriboTe' 'șTîti sistem' -protejat se 
valorifică prin cantinele diferitelor unități 
de învățămint sau, direct, prin vinzare 
liberă. Bineînțeles mai sînt și neajunsuri : 
nu toate produsele pot fi valorificate la 
timp și din această cauză se degradează ; 
de asemenea, în perioada vacanței de 
vară nu toți profesorii care se află in ac
tivitate manifestă interesul necesar valo
rificării produselor agricole, lăsind totul 
în grija profesorului de biologie-agricul- 
tură ; in sfirșit. nu întotdeauna lucrările 
care trebuie executate cu utilaje agricole 
se pot efectua la timpul oportun din 
cauza suprapunerii graficelor de produc
ție. Am putea să adăugăm la aceste nea
junsuri și faptul că nu întotdeauna reușim 
să obținem cantitatea și diversitatea de în
grășăminte trebuincioase lotului agricol.

în județul nostru, i»i fiecare an, școlile 
situate în zonele cu plantații de duzi 
cresc viermi de mătase. Totuși trebuie să 
spunem că in județ există puține școli 
care și-au axai activitatea și pe creșterea 
animalelor mici (iepuri de casă, albine, 
porumbei, animale de blană, pește). Pen
tru a se ameliora această situație Inspec
toratul școlar a nominalizat, începînd cu 
anul școlar 1979/1980, școlile care vor avea 
și această îndeletnicire.

Pentru cunoașterea și însușirea de către 
profesorii care predau agricultura și bio
logia a tehnologiilor moderne specifice 
diferitelor culturi, Inspectoratul școlar în 
colaborare cu Direcția generală a agricul
turii din județ a organizat activități me
todice și schimburi de experiență cu par
ticiparea unor specialiști din agricultură, 
în același scop se realizează o bună co
laborare și cu Stația de cercetări pomi

0 acțiune cu 
economică

Tn recentele cuvîntărl ale secretarului 
general al partidului, rostite la Plenarele 
C.C. al P.C.R. din lunile octombrie și 
decembrie 1980 și in cuvintarea de la Ple
nara Consiliului național al oamenilor 
muncii din 21 ianuarie 1981 sînt prevăzute 
măsuri importante pentru buna conducere 
a întregii economii naționale și pentru a- 
plicarea fermă a noului mecanism econo- 
mico-financiar. Promovarea acestui prin
cipiu care înseamnă sporirea continuă a 
eficienței întregii activități economico-so- 
ciele. privește pe toți oamenii muncii, in
diferent de domeniul lor de activitate, pe 
toți cetățenii indiferent de vîrstă. In acest 
sOas larg. înțelegem că trebuie să cunoaș
tem și să aplicăm și în învățămint cerin
țele generale ale mecanismului economico- 
financiar în primul rind, pregătirea mul- 

b^^ală a tineretului școlar făcîndu-se 
îmbinarea mai armonioasă a laturii 

H^^bctiv-edurative pe plan științific și 
pentru a-1 face capabil să înțelea

gă necesitatea valorificării superioare a 
materiilor prime și materialelor, respecta
rea normelor de consum la energie, com
bustibil, materii prime și materiale, acti
vitatea de recuperare și refolosire a ma
terialelor ; recondiționarea pieselor și sub- 
ansamblelor uzate, ca și a problemelor 
privind investițiile.

Aplicarea mecanismului economico- 
financiar in învățămint poate fi concre
tizată prin contribuția ce o aduc cadrele 
didactice și elevii din toate școlile Ia 
recuperarea și valorificarea materialelor 
refolosibile.

Activitatea de recuperare și valorifi
care a materialelor refolosibile nu este 
ceva nou și necunoscut pentru slujitorii 
școlii ; credem însă că ne revine acum 
și mai mult sarcina de a înnobila, prin 
efecte educative sporite conștiințele celor 
pe care ii instruim, efecte concretizate 
prin transformări comportamentale noi, 
e'ieiente ale acestora — și de ct nu? — 
Chiar și ale opiniei publice in general.

La nivelul școlilor din județul Sibiu, 
activitatea de recuperare și valorificare 
a materialelor refolosibile se referă la : 
materiale feroase și neferoase, hirtie, sti
cle și borcane, textile, polietilenă și al
tele, care sînt părți integrante din planul 
economic și de muncă patriotică al or
ganizațiilor U.T.C. și de pionieri țotali- 
zind^i.7 milioane lei ne am>l 1981. nl’nirt 
penM anul 1980 fiind realizat și depășit 
în proporție de peste 12%.

Pentru a realiza latura educativă a 
activității, planul defalcat pe unități de 
învățămint, valoric și materia], este pre
luat ca sarcină de către toți factorii edu
caționali ai școlilor urmărindu-se ca fie
care acțiune concretă de realizare can
titativă să fie însoțită de aspecte calita
tive. In reeentg Plenară a Consiliului ju
dețean al organizației pionierilor s-a ana
lizat îndeplinirea planului economic pe 
anul 1980 și au fost premiate de către în
treprinderea județeană de recuperare și 
valorificare a materialelor refolosibile șco
lile cu cele mai bune rezultate. Diplomele 
conțineau îndemnuri ca acestea : „Prin 
predarea a 10(1 tone de hirtie, salvăm de 
la tăiere 1,7 hectare de pădure" sau „Fo
losirea unei tone de fler vechi, permite 
economisirea a circa 2 tone de minereu" 

cole Mehedinți ; această colaborare se 
soldează și cu înființarea unor pepiniere 
de producere a materialului săditor-pomi- 
col, mai ales a nucului care se dezvoltă 
hine în unele zone din acest județ.

Cele țrci licee agroindustriale din. județ 
realizează- instruirea practică a ' elevilor 
in fermele școlare a căror suprafață este de 
15 hectare, fiind împărțită în Joluri didac
tice care asigură produse agricole pentru 
sectorul zootehnic, pentru cantinele șco
lare, pentru desfa<-ere per piață. Blneîn- 

_ țeles, o parte a activităților elevilor se 
desfășoară în I.A.S.-urile și C.A.P.-urile 
din județ. Un exemplu pentru activita
tea deosebită a unui liceu agroindustrial 
o constituie livrarea către fondul de stat 
a 1 700 kg carne de către Liceul agroin
dustrial Halinga, această cantitate supli- 
mentind-o pe cea dată cantinei și taberei 
elevilor din municipiul Drobeta-Turnu- 
Severin.

In acest an vom determina toate șco
lile din mediul rural să utilizeze cit mai 
eficient terenurile agricole încredințate 
lor, pentru pregătirea practică a elevi
lor, să contribuie, prin măsuri operative 
și acțiuni adecvate, la creșterea răspun
derii tuturor cadrelor didactice privind 
participarea lor la muncile din agricultu
ră. O altă măsură prevede extinderea 
cercurilor 'științifice de elevi cu caracter 
practic agrobiologic și organizarea, la ni
vel județean, a unor concursuri cu carac
ter practic între colectivele de elevi ale 
diferitelor școli, din județ.

In acest fel, alături de celelalte obiec
te de învățămînt, științele agricole și 
practica productivă contribuie nemijlocit 
la rezolvarea sarcinii generale trasate de 
conducerea superioară de partid privind 
pregătirea multilaterală, de calitate, a 
forței de muncă necesare unei agriculturi 
modeme.

Prof. POLIXENfA POPESCU 
inspector școlar 

Prof. VICTOR CREȚOIU 
inspector general adjunct 

Inspectoratul școlar al județului Mehedinți

mare eficiență 
și educativă

sau „In cincinalul 1981—1985 trebuie să
asigurăm 40—50% din nevoile interne de 
fier, metale neferoase, fire și fibre tex
til-. uleiuri minerale. Deci „Stop risipei !“ 

Deoarece în anii anteriori s-a lăsat la 
dispoziția școlilor să utilizeze metode și 
procedee proprii pentru strîngerea mate
rialelor, depozitarea și predarea lor, s-au 
întimpinat greutăți fie legate de mobili
zarea unor spații din școli cu depozitarea 
lor, fie de insuficiența utilizării mijloa
celor de transport conform capacităților. 
Cred că nu greșesc afirmind că nu sintem 
unicul județ care, din cauze, mai ales 
subiective, neglijîndu-se importanța eco
nomică și deci și cea educativă, unele 
școli au recurs la înlocuirea materialelor 
cu valoarea lor care, oricît de minimă ar 
fi in bugetul familial al copilului, acu
mulată, constituie sume însemnate.

Pentru a lichida asemenea fenomene 
negative, începînd cu acest an, respectiv 
din. trimestrul al II-lea, inspectoratul șco
lar împreună cu organizația județeană 
U.T.C. și de pionieri au stabilit un plan 
comun de măsuri prin oara s-a solicitat 
cadrelor didactice să explice, în contextul 
noilor măsuri stabilite de partid și de 
stat importanța economică a acestor ma
teriale, iar pe plan organizatoric meto
dologia, de stringers și de predare Ia timp 
a acestora la inireprinderea de resort.

Conform acestor planuri de măsuri lu
nare, toate organizațiile U.T.C. din licee 
au fixat aceeași săptămină pentru recu
perarea hîrtiei. iar, altă lună și aceeași 
săptămină pentru recuperarea materiale
lor neferoase ș.a.m.d. printr-o asemenea 

- organizare, putîndu-se lua măsuri din 
timp pentru planificarea necesarului mij
loacelor de transport, eliminindu-se 
timnul de depozitare.

Alături de întregul popor lucrătorii din 
învățămint, personalul didactic și elevii 
din județul nostru am hotărit să întâm
pinăm marile evenimente ale anului prin 
îmbunătățirea calitativă a muncii noastre. 
In acest context Consiliul județean ai 
educației și învățămîntului și-a proous să 
intimpine cea de a 60-a aniversare a 
creării Partidului Comunist Român atit 
prin rezultate mult mai bune in procesul 
instructiv-educativ cit și prin realizarea 
integrală dc către elevi a planului eco
nomic de recuperare și refolosire a ma
terialelor.

Creșterea eficienței economice a întregii 
activități sociale determinate de apli
carea consecventă a noului mecanism 
economico-financiar poate fi ilustrată la 
nivelul liceelor de specialitate prin efor
turile ce sc depun pentru autofinanțare, 
în acest sens menționăm că dacă in 
anul 1980 contribuția școlilor la autofi
nanțare era de 6—8% in medie, în acest 
an, prin buna organizare a practicii ele
vilor, ca și prin noile reglementări pri
vind indicatorii urmăriți în planul de 
producție al liceelor, aceasta se va ridica 
pină la 12—15%. Este o activitate înțe
leasă de toate cadrele didactice și de elevi 
ca fiind una din îndatoririle primordiale 
ale dezvoltării și perfecționării învăță- 
mintului nostru.

Prof. Ing. ANA NICOLAU 
inspector general 

al Inspectoratului școlar județean Sibiu

CONSULTAȚIE METODICĂ

Concepție înnoitoare de dezvoltare 
a economiei naționale

Viața economică a societății nu se des
fășoară la întîmplare, ea este guvernată 
de legi economice obiective, de interese 
generale de grup sau individuale, dc acți- 

;uni reglatorii ale factorului conștient etc. 
Toate acestea își găsesc expresia în meca
nismul economic, care, in practica econo
mică concretă, se realizează printr-o mare 
diversitate de forme, metode și pîrghii.

Mecanismul economic poartă întotdea
una amprenta relațiilor sociale de produc
ție, ca atare mecanismul economic din ță
rile socialiste reflectă specificul economiei 
socialiste, forma de mișcare a acesteia. 
De asemenea, el se constituie pornind de 
la nivelul de dezvoltare a forțelor de pro
ducție și a relațiilor de producție din fi
ecare țară socialistă în parte, în funcție de 
condițiile concret-istorice ale fiecărei eta
pe, de la concepția economică a fiecărui 
partid comunist, reflectată în politica eco
nomică adoptată.

De fapt, ce este mecanismul economic ? 
Acesta, după părerea noastră, se prezintă 
ca mod de organizare, conducere și funcți
onare a vieții economice, cuprinzind to
talitatea principiilor, formelor și metode
lor de conducere și gestionare a econo
miei naționale și a verigilor ei componen
te, sistemul de categorii, de pîrghii eco- 
nomico-financiare (preț, credit, dobîndă 
etc.) și de indicatori, modalități de folosire 
a cerințelor legilor" economice, directive, 
sistemul cointeresării materiale, siste
mul de reglementări juridice a feno
menelor și proceselor economice și siste
mul relațiilor economice și juridice din
tre subdiviziunile economiei naționale, din
tre plan și piață. Toate aceste elemente 
ale mecanismului economic trebuie astfel 
gîndite și create incit să se asigure armo
nizarea lor și, astfel, realizarea unui an
grenaj suplu și funcțional, cu rol de dina
mizare a vieții economice.

Rolul pe care îl are mecanismul eco
nomic în conducerea, organizarea șl impli
cit desfășurarea activității economice din 
societate implică adaptarea șl perfecțio
narea continuă a lui la realitățile concrete, 
la cerințefblprogresiilui social-economic, în 
așa fel îneît funcționarea acestuia să răs
pundă pe deplin cerințelor legilor econo
mice obiective și intereselor generale ale 
societății. Perfecționările aduse mecanis
mului economic din țara noastră, pe baza 
Hotărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din mar
tie 1978, se înscriu în această cerință, re
flectând, de fapt, acțiunea de afirmare a 
unei noi calități în viața economică. Iată 
de ce, putem vorbi de un nou mecanism 
economico-financiar, care, așa cum a fost 
conceput și cum se aplică, nu constituie o 
negare a „vechiului" mecanism economic, 
ci perfecționarea acestuia, înnoirea lui în 
funcție de noile realități și cerințe ale 
etapei actuale.

Noul mecanism economico-financiar tre
buie văzut ca rezultat al preocupării con
tinue a partidului și statului nostru pentru 
îmbunătățirea și perfecționarea formelor 
și metodelor de conducere, organizare și 
planificare a economiei, pentru lărgirea 
cadrului de participare nemijlocită a oa
menilor muncii Ia decizii, pentru crește
rea responsabilității lor in gospodărirea 
părții din avuția națională pe care o folo
sesc, pentru ridicarea eficienței economice 
a fiecărei Întreprinderi cit și a întregului 
sistem economic. .

La baza noului mecanism economico- 
financiar stă o nouă concepție despre dez
voltarea economică, creație a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care pune pe prim plan efici
ența economică. Drept urmare, procesul de 
perfecționare a avut în vedere următoa
rele principale direcții : înlăturarea din 
cadrul mecanismului a acelor elemente 
care frinau progresul economic, include
rea in mecanism a unor elemente care să 
permită declanșare*  inițiativei creatoare 
a tuturor oamenilor muncii, stabilirea mal 
rațională a atribuțiilor, competențelor și 
responsabilităților unităților economice și 
a celorlalte subdiviziuni ale economiei na
ționale. asigurarea flexibilității întregului 
mecanism. Aceste direcții au fost concre
tizate în măsuri și acțiuni concrete prin 
intermediul actelor normative care au 
creat cadrul juridico-economic noului me
canism.*)

Principalele elemente ale noului meca
nism economico-financiar sînt autocondu- 
cerea muncitorească și autogestiunea eco- 
nomico-financiară. Ele apar ca elemente 
de noutate, cu rezonanțe și implicații de
osebite în activitatea unităților economice 
și, evident, a întregii economii naționale, 
fiind considerate, pe bună dreptate, pilonii 
centrali și, in același timp, suportul eco
nomic șl practic al noului mecanism eco
nomico-financiar.

Autoconducerea muncitorească se ma
nifestă, în perioada actuală, ca formă con
cretă prin care se realizează în practică 
tripla calitate a oamenilor muncii : pro
prietari, producători, beneficiari. Ea cu
prinde mecanismul de realizare a demo
crației economice, ansamblul formelor și 
metodelor de conducere colectivă la nive
lul unităților economice și administrativ- 
teritoriale.

în această viziune, autoconducerea mun
citorească se prezintă ca formă de condu
cere a unităților economice prin care se 
realizează armonizarea intereselor produ

cătorilor, îmbinarea organică a acestor in
terese cu interesele societății. Autocondu
cerea muncitorească, așa cum este con
cepută să funcționeze în tara noastră, per
mite îmbinarea conducerii participative a 
fiecărei unități cu conducerea centrală la 
nivel de economie națională, deci consti
tuirea unui sistem de conducere al uni
tăților suplu, adaptabil noilor cerințe ale 
progresului economico-social. £

Analizînd organele autoconducerii mun
citorești la nivelul unităților economice, 
conținutul activității l<v, putem desprinde 
o serie de elemente de ordin calitativ ca
re pun în evidență saltul făcut și anume : 
o nouă configurație a organelor respecti
ve, mutații de funcțiuni și responsabilități 
(ex. secretarul comitetului de partid este 
președinte al C.O.M.) ; un nou model de 
relații dintre ele, răspunderea întregului 
colectiv, intercondițională și împletită cu 
aceea a fiecărui membru component etc.

Autoconducerea muncitorească se ba
zează pe autogestiune economico-finan- 
ciară, concepută ca formă concretă prin 
care se administrează, gospodărește, con
duce și dezvoltă proprietatea socialistă la 
nivel microeconomic. Autogestiunea eco- 
nomico-finaneiară, ca principiu și metodă 
concretă de conducere a unităților econo
mice, presupune desfășurarea unei ase
menea activități de către unitățile socialis
te incit din veniturile obținute să se aco
pere cheltuielile de producție și circulație 
șl, în același timp, să se asigure înfăptu
irea și a altor cerințe ale noului mecanism 
economico-financiar și anume : restituirea 
către societate a fondurilor avansate de 
aceasta către întreprinderi ; participarea 
într-o măsură mai mare la constituirea 
unor fonduri centralizate ale statului des
tinate dezvoltării ; asigurarea autofinan
țării prin constituirea de fonduri proprii, 
cointeresarea materială colectivă și indi
viduală prin constituirea de fonduri adec
vate etc.

Introducerea autogestiunii economico- 
financiare și autoconducerii muncitorești, 
ca de altfel întreg procesul de perfecțio
nare a mecanismului economic a permis 
înnoiri în ansamblul de pîrghii, instrumen
te, metode de gospodărire și conducere a 
unităților economice, in sistemul de rela
ții economico-financiare care se stabilesc 
între unități, între acestea și statul socia
list. Noutățile vizează în principal urmă
toarele probleme :

— perfecționarea indicatorilor economi- 
co-financiari prin : înlocuirea valorii pro
ducției globale cu valoarea producției ne
te ; introducerea indicatorilor fizici pe ba
za cărora se stabilesc sarcinile de produc
ție, investiții, comerț exteiior etc. ; extin
derea și îmbunătățirea indicatorilor și nor
mativelor de eficientă ;

— îmbunătățirea activității de planifi
care, acțiune prin care se urmărește fun
damentarea științifică a planurilor anuale 
și cincinale prin creșterea autonomiei fie
cărei unități în elaborarea acestora și în
cadrarea organică a planurilor proprii la 
planul unic național ;

— perfectionarea finanțelor unităților 
economice și reglarea rentabilității prin 
creșterea rolului pîrghiilor economico-fi- 
nanciare în activitatea întreprinderilor, 
întărirea disciplinei financiare, introduce
rea bugetului de venituri șl cheltuieli, 
instrument în care se Reflectă starea eco
nomică, echilibrul financiar al fiecărei în
treprinderi. Tot aici se cuvine a sublinia 
dreptul de Constituire, la nivelul fiecărei 
unități economice, a unor fonduri proprii, 
necesare pentru asigurarea autofinanțării 
și pentru cointeresarea oamenilor muncii ;

— realizarea pe criterii noi a planifică
rii și repartizării beneficiilor, asigurin- 
du-se prin aceasta, pe de o parte, sursele 
necesare pentru autofinanțare și pentru 
cointeresarea producătorilor prin partici
parea lor la beneficii și, pe de altă parte, 
contribuția fiecărei unități Ia formarea 
veniturilor generale ale statului socialist.

Toate acestea asigură prefaceri și înnoiri 
în întreg sistemul funcțional și de condu
cere al unităților economice, transformări 
de ordin calitativ în întreaga activitate 
economico-financiară, administrativă și so- 
cial-politică a întreprinderilor, angrenarea 
lor mai amplă la circuitul economic na
țional.
Conf. univ. dr. VIOREL CORNESCU 

Lector univ. DAN FOCȘA

*) In acest sens amintim : Legea nr. 
5/1978, cu privire la organizarea și condu
cerea unităților socialiste de stat ; Legea 
nr. 12/1980, pentru întărirea autoconduce
rii muncitorești și autogestiunii economi- 
co-financiare și valutare în activitatea de 
comerț exterior și cooperare economică 
internațională : Legea nr. 29/1978 privind 
formarea, planificarea, destinația și valoa
rea beneficiilor ; Legea nr. 8/1972 (revăzu
tă) cu privire la dezvoltarea economieo- 
planificată a României ; Legea nr. 9/1972, 
(revăzută), Legea finanțelor etc.
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Conținutul și principalele direcții ale 

activității sindicatelor din invățămint 
”CMATICĂ ORIENTATIVĂ*)

*) Prima parte a acestei tematic orien
tative a apărut in număra! precedent (ia
nuarie 1981) al revistei noastre.

2. Cu primire li activitatea politico- 
educativă, cil-wr' rtistică si sporfiv- 
turistică

— Organele sindicale din învătămînt 
contribuie la cunoașterea temeinică de 
către personalul muncitor — Îndeosebi a 
membrilor de sindicat necunrinsi in tnvă- 
C&mintul de partid și de U.T.C. — a do
cumentelor Partidului Comunist Român, 
a cuvîtarilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, 
pentru însușirea șl înfăptuirea neabătută 
a politicii Partidului Comunist Român.

— în centrul activității lor politico- 
Jdeologice și cultural-educative, sindica
tele din invătămint pun cultivarea, in 
rindul membrilor lor de sindicat, a dragos
tei nețărmurite fată de patria noastră ae
cia listă, a hotăririi neabătute ca. înfăp
tuind politica Partidului Comunist Român, 
■ă muncească cu dăruire, cu abnegație d 
cu devotament pentru educ- ția comunUtâ 
a tinerelor generații și pregătirea forței de 
muncă, corespunzător cerințelor Înaintă
rii României spre comunism.

— Organele și organizațiile sindicale dta 
Invătămint se ocupă cu prioritate de dez
voltarea conștiinței socialiste a cadrelor 
didactice $1 a întregului personal din in- 
vățămînt. de cultivarea valorilor soocal- 
spirltuale comuniste, de creșterea gradului 
de responsabilitate și de disciplină. in lu
mina trăsăturilor Personal', tăi omilia 
nou, militant activ r. conștient ai socia
lismului si comunismului.

— O deosebită atenlie se acordă pro
blemelor eti ii or f ■ i'-•-■le. racsnovăn. p- 
nei comportări exemniare in atacă ta 
viată și in fimi’ e întăririi rlSBtmdertl 
personale, ordinii si disciplinei ite»ăvlrșil4 
In activitate ; se vor combate cu fermi
tate orice manifestări de suuerficulstate 
in pregătirea si oe-fertio-iarea erodes ana
lă. de neresnert i-e a nrevede-itar nrodra- 
melor școlare, de de iu es fată de sar
cina de a asigura o bonă c-rerlnrc I rtu- 
ror elevilor. precm â or-.ee Iei de aba
teri de la prevederile lec-slai-ei scalara 
și de la reglement ărle orivtad activita
tea didactică, orice Încărcare a normelor 
eticii si echității socialiste.

— Organele $1 orzantațiCe «tatScale 
din invătărnint acordă întreaga lor al—t* — 
realizării următoarelor șarcim in deme- 
niu! activității lor p.-.'jl:ro educative, eul- 
tural-artisiice si socri!v-tunatloe ;

— ridicarea continuă a tovehiLii de pre
gătire științifică a ead-rior dîdac ce. asi
milarea cunoștințelor necesar*  pert’u dez
voltarea concepției msterialtst—*ti*<iirttrr  st 
istorice, formarea unei gfndiri șt a UBsM 
comportament a te st :

— atragerea la-gă a er d-etor dhtactta*  
la creația tehnică, rtitntifw-i d r—•**- —-a«- 
artistică în cadrul Fertirahihri National 
„Cintarea Ro-năn> - att Prin sPnaularea 
unei intense munci de eres*.fee  tn âctwni uf 

mijloacelor de invătămint si. în general, a 
tehnologiei didactice, precum si dezvol- 
tind activitatea formațiilor cultural-artii- 
tice ale personalului didactic, ca mijloc de 
educație socialistă a maselor de oameni ai 
muncii ;

— sporirea contribuției cadrelor didac
tice — Îndeosebi din localitățile rurale — 
la răspindirea cunoștințelor științifice, la 
întreaga muncă de formare și afirmare a 
conștiinței socialiste a locuitorilor din 
localitățile in care își desfășoară activi
tatea :

— dezvoltarea continuă a cuprinderii șt 
a rezultatelor in cadrul „Cupei sportive 
invățămlnt-cultură". ca parte integrantă 
a Competiției naționale „Daciada". pre
cum și organizarea unor activități de pe
trecere plăcută și utilă a timpului liber 
de către membrii de sindicat din invăță
mint și familiile acestora.

X Cu gri vire la activitatea in domeniul 
șeetal și al legislației aoacti

— Organele și organizațiile sindicale 
din Invătămint se preocupă de realizarea, 
in cactaul specific al unităților de invă- 
țămint, a poii'.icu Partidului Comunist 
Român privind gnja față de om și față 
de cerințele sale tfe muncă și de viață, in 
scopul asigurării condițiilor corespunză
toare pentru activitatea didactică a oa- 
nxailor școlii și condițiilor de viață ale 
acestora, precum și privind organizarea 
asiste-iței sociale, a protecției muncii și 
a altor mănan care pot contribui la ri
dicarea nivelului de trai al celor ce mun
cesc ia invătăminL Punind in centrul ac
tivității lor înfăptuirea acestor obiective, 
rund-cateie dm invățămint au îndatorirea 
să nMbi toate probi unele sociale ce se 
ridică ta colectivele respective, cu ope
rativitate și prmopLabtate. in spiritul 
legilor și actelor normative care regie— 
mcalează condițiile de muncă și viață 
ase neoocafufid tor. al normelor
eUcăi și echității lori.ki*  al umanismu
lui ^xiabrt

Se acordă întreaga atenție stării de să
nătate a penoctah.!-^: din invățămint și 
respectării prevederilor legale privind a- 
cordarea a-istenpei medicale și a conce
diilor medsrale. reducerii numărului de 
tie ateectate.

— Ia confcrmiute cu prevederile le
gi noastre socialiste, comitetele sin-
di_itcîor. teapeei uâ cu oonciiiile de con
ducere dia amtăuâe de invătămint, vor 
aproba cererile privind mehinerea de lo
cui-te persocatafeui dm invățămint. știin
ță *•  cuburi și vor raporta in adunările 
generale ale OMnenilor muncii asupra mo- 
dej-i In care au f-trt saurponate cererile 
de locuințe am stătută. De a-
sem-riea. vor aproba p—f—* -'ț- privrid 
pervaane> care urmează să primească 
credite ir. vedsva cori-tr=ste~L de locuințe 
proprietate personală.

— In dorăenra! a— ritățil lor seriale. 
it.-.-±csceăe din taTatâmini acordă o deo- 
aetxta atenție astg—r±_-j «i respectării ta
tu—v Bsăszrucr sec—ore de protecția 

muncii, a concediilor legale de odihnă, 
trimiterea oamenilor muncii in stațiuni de 
odihnă și tratament, acordarea ajutoare
lor materiale și tot ceea ce privește res
pectarea drepturilor legale ale oamenilor 
muncii ; se ocupă de popularizarea 
legilor statului nostru — și, mai 
ales, a Legii educației și invățămîn- 
tului și a tuturor reglementărilor pri
vind învățămintul — a decretelor, hotă
rârilor și celorlalte acte normative ce se 
cer cunoscute de oamenii muncii ; de a- 
semenea, odată cu asigurarea cunoașterii 
acestor prevederi, se desfășoară o largă 
acțiune de mobilizare a tuturor cadrelor 
didactice pentru respectarea cu strictețe 
a legilor statului nostru ; acordă sprijin 
tinerelor cadre didactice în acțiunea de 
integrare socio-profesională. de asigurare 
a condițiilor de muncă, de locuințe și de 
viață corespunzătoare ; asigură creșterea 
aportului cadrelor didactice la buna gos
podărire a unităților de țnvățămint, la fo
losirea și buna întreținere a avutului ob
ștesc, a spațiilor de invățămint, a bazei 
didactico-materiale, precum și soluționa
rea cererilor și sesizărilor întemeiate ale 
personalului din învățămint, cercetarea și 
rezolvarea atentă a fiecărei scrisori adre
sate sindicatului.

4. Cu privire la viața de organizație

— Sindicatele din invățămint — ca cea 
mai largă și mai cuprinzătoare organiza
ție de masă a personalului muncitor din 
unitățile din invățămint — desfășoară 
munca loc politico-organizatorică în func
ție de obiectivele și sarcinile ce decurg 
din politica internă și externă a Parti
dului Comunist Român șl a statului nos
tru, precum și din documentele Uniunii 
Generale a Sindicatelor din România, din 
hotăririle Conferințelor Uniunii Sindica
telor din Invățămint, Știință și Cultură.

— Potrivit Legii nr. 5/1978, Legii e- 
ducației și invățămîntului nr. 28/1978 și 
în lumina Proiectului Tezelor U.G.S.R., 
există cadrul corespunzător participării 
reprezentanților sindicatelor in organele 
de conducere colectivă și birourile aces
tora. această participare trebuind să se 
manifeste activ în întreaga muncă de con
ducere a unităților de invățămint, in toate 
împrejurările și etapele activității unită
ților respective.

— Comitetele sindicatelor și birourile 
grupelor sindicale din invățămint pre
gătesc și desfășoară adunările generale 
ale oamenilor muncii, reprezentanții sin
dicatelor in organele colective de con
ducere avind Îndatorirea de a contribui 
Ia realizarea cu succes a sarcinilor 
fiecărui colectiv didadtic. Funcția de 
președinte al adunării generale a oame
nilor muncii, atit in cursul desfășurării 
acesteia, cit și intre adunări este exerci
tată de președintele sindicatului sau, res
pectiv, de către organizatorul grupei sin
dicale. Conform prevederii ca adunările 
generale ale oamenilor muncii să aibă 
Ioc de două ori pe an. in invățămintul pre
școlar primar. gimnazial și liceal se 
organizează e adunare in luna iunie (pen
tru preșcolar, primar și gimnazial) și in luna 
iulie (pentru dctul liceal) in cadrul căreia 
are loc analiza activității colectivului uni
tății de invățămint pe anul școlar înche
iat și. îndeosebi. a rezultatelor obținute 
de elevi la invătătură. adoșnind măsurile 
necesare pentru organizarea activită
ții de sprijin In timpul vacantei de 
vară a elevilor rămași in urmă la în
vățătură sau care au de recuperat unele 
lipsuri ta pregătire, precum și progra

mul de perfecționare a cadrelor didactice , _ 
in lunile de vară și măsurile de pregătii e -w 
pentru deschiderea cursurilor viitorului 
an școlar, iar a doua adunare gene
rală se organizează în luna septembrie, 
după consfătuirile cadrelor didactice, care 
preced deschiderea cursurilor, punin- 
du-se în dezbatere Planul general de mun
că al colectivului didactic și Planul de 
producție al atelierelor școlare pentru în
tregul nou an școlar, asigurînd astfel 
participarea tuturor oamenilor munrii 
din școală la conducerea activității du. 
unitățile de învățămint.

în ceea ce privește adunările generale 
ale oamenilor muncii, organele sindicale 
au îndatorirea să depună toate eforturile 
ca acestea să devină adevărate tribune 
de analiză și dezbatere în spirit critic și 
autocritic a problematicii de muncă și de 
viață cu care se confruntă unitatea res
pectivă, să stimuleze participarea oame
nilor muncii la luarea celor mai potrivite 
decizii, la analiza stilului și metodelor 
de muncă ale organelor colective de con
ducere, la întărirea răspunderii în muncă, 
a ordinii și disciplinei în întreaga uni
tate.

în domeniul vieții de organizație, sin
dicatele din învățămint mai au in vedere 
și următoarele sarcini :

— dezvoltarea continuă a democrației 
în viața de organizație, împletirea răs
punderii personale cu răspunderea colec
tivă, promovarea consecventă a spiritului 
combativ revoluționar, a spiritului critic 
și autocritic, întărirea muncii și con
ducerii colective în întreaga viață de or
ganizație ;

— asigurarea unei planificări realiste a 
muncii și realizarea eficientă a sarcini
lor propuse ;

— atragerea largă a membrilor de sin
dicat, activul obștesc la viața de organi
zație, în comisiile pe probleme șl In or
ganizarea activităților și manifestărilor 
inițiate pe linia sindicală ;

— dezvoltarea, în întreaga lor activi
tate, a conlucrării cu conducerile admi
nistrative ale unităților școlare, cu or
ganizațiile de copii și tineret, cu comite
tele cetățenești ale părinților și, după 
împrejurări, cu sindicate din alte ramuri^u 
de producție, îndeosebi pentru dezvoltarea^^U 
activităților practico-productive ale ele-^țr 
vilor, pentru controlul muncitoresc, pri- 1 
vind buna gospodărire a cantinelor, că
minelor. atelierelor, laboratoarelor, loturi
lor școlare și pentru amenajarea și asi
gurarea eficientei educative și economice
a gospodăriilor-anexă.

Prin întreaga viață de organizație, prin 
toate laturile activităților, sindicatele din 
invățămint militează cu patriotism, cu ab- ” 
negație și cu devotament pentru înfăp
tuirea exemplară a sarcinilor puse de 
partid în fața invățămintului, pentru pre
gătirea și perfecționarea forței de muncă 
in cincinalul 1981—1985 și in Întregime in 
perspectiva acestui deceniu.

★
Așa cum am menționat și în numărul 

precedent al revistei — in care am pu
blicat prima parte a acestei tematici — 
recomandările tematice urmează să fie 
adoptate și integrate de organele sindi
cale din invățămint în acțiunile de pre
gătire a activului sindical care au loc, în
deosebi, in aceasta perioadă premergă- , 
toare Conferinței U.S.I.S.C. și Congre
sului Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România. '

COSTEA TUDOR

Colaborarea școală-organizația U.T.C.

Sprijin de nădejde al conducerii școlii
Conducerea de către part. 1 — princi

piu fundamental al activității organi
zațiilor U.T.C. — Incumbă colectivul ui de 
cadre didactice comuniste necesitate» 
înțelegerii juste de a oferi nu numai 
cadrul politico-ideologic, ci r sprijin 
concret în activitatea de formare mul
tilaterală a tineretului școlar. In acest ~~ 
context, reașezarea invățămintului pe 
baze noi, revoluționare, impune organi
zației de partid din școală să orienteze 
munca organizațiilor U.T.C. astfel incit 
să fie raportată permanent la transfor
mările și mutațiile petrecute in proce
sul instructiv-edueativ

Participarea activă, social-productivă, 
social-politică și instructiv-educativă a 
tineretului in societatea noastră se în
trepătrunde cu participarea acestuia la 
conducere, reflectind profundul demo
cratism de care beneficiază tinăra ge
nerație.

Relația profesor-elcv a dobîndit în 
liceul nostru valențe deosebite, în sen
sul permanentului dialog dintre cadrele 
didactice, dintre conducerea școlii de o 
parte și colectivele de elevi de cealaltă 
parte, urmărindu-se creșterea rolului 
organelor și organizațiilor U.T.C. Iată 
de ce Consiliul de conducere al școlii 
și-a propus, încă de la începutul anu
lui școlar, să prezinte în cadrul adună
rilor oamenilor muncii necesitatea cu
noașterii și înțelegerii de către fiecare 
profesor a particularităților muncii 
politico-organizatorice în rindul elevi-

1«. avind in vec-
— ir ce adoles

cenței ; specif:tormeta» de invăță
mint care drternvnâ urme
colective pentru pencode reia'-', scurte 
de timp; virsta care se identifică cu 
ann de ucenicie in cadrul crranizapei 
U.T.C

Prezența secretarului comitetului 
U.T.C. din liceu in Consiliul de condu
cere a devenit viabilă, in momentul când 
problemele deosebite cu care se con
fruntau elevii sau hotărinle organiza
ției U.T.C au fost supuse atenției în
tregului organ de conducere colectivă.

Fără îndoială, a existat o perioadă de 
pregătire a secretarului comitetului 
U.T.C. asupra modului de prezentare a 
problemelor deschis, sincer, principial, 
critic, dar și autocritic.

Uneori cînd intervenția nu se face 
din proprie inițiativă, secretarul U.T.C. 
este solicitat să participe activ spre 
a simți încredereh și atenția de care se 
bucură ca reprezentant al organizației 
de tineret în Consiliul de conducere.

Careurile operative organizate în școa
lă cu participarea atît a elevilor, cit și a 
cadrelor didactice sînt un prilej de con
solidare a autorității secretarului Co
mitetului U.T.C. față de colegi, față de 
toți elevii școlii, prin posibilitatea crea
tă de a interveni alături de directorul 
școlii, determinînd, în același timp, în
tărirea rolului organizației de tineret.

In liceul nostru colaborarea dintre 

colectivul de profesori șl organizațiile 
U.T.C. a fost orientată cu prioritate in 
d--oă direcții: parUctparea nemijlocita a 
cadrelor did active, alături de elevi, la 
acțiunile specifice muncii cu tineretul ; 
urmărirea modului cum se duc la In- 
depiinire sarcinile privind creșterea 
răspundem in însușirea temeinică a cu- 
r.< ștințelor teoretice și practice, precum 
și a hotarinîor proprii adoptate în 
cadrul adunărilor generale U.T.C.

în acest context, amintesc doar fap
tul că profesorul diriginte fiind, de 
regulă, propagandist la invățămintul 
politie U.T.C. al clasei și comandant 
al detașamentului de pregătire a tine
retului pentru apărarea patriei, deter
mină premisele unui cadru optim real 
și permanent al activității de colaborare.

Relația profesor-elev în școala noas
tră, lipsită fiind de tutela cadrelor di

„Tinăra generație și Organizația Națiunilor Unite"
Recent, Editura politică a publicat, sub 

semnăturile lui Gh. Prisăcaru și D. M. Bir- 
liba o interesantă lucrare consacrata preo
cupărilor O.N.U. privind tinăra generație. 
Tnscriindu-se ca o primă și originală sin
teză din literatura noastră social-politică. 
volumul „Tinăra generație și Organizația 
Națiunilor Unite" are meritul de a realiza, 
din perspectiva politicii externe a partidu
lui și statului nostru, o analiză compe
tentă a actualității și perspectivelor rela
ției O.N.U.-tineret și aceasta, cu atît mai 
mult cu cît, după cum se cunoaște, Aduna
rea Generală a O.N.U. a hotărît ca anul 
1985 să fie declarat drept „An internațio
nal al tineretului".

După ce, intr-un prim capitol, tineretul 
contemporan este apreciat ca o uriașă forță 
a progresului, autorii procedează la o ana
liză a relației O.N.U.-tineret, discutind 
eficiența comunicării între Organizația 
Națiunilor Unite și mișcarea de tineret, 
într-un capitol distinct sînt prezentate ini
țiativele românești privind tineretul. Sînt 
relevate preocupările constante pe care 

dactice, a condus la dezvoltarea iniția
tivei elevilor, la întărirea rolului birou
rilor U.T.C., precum și la aplicarea prin
cipiului autoconducerii in cadrul orga
nizației U.T.C.

Faptul că îndrumătorul U.T.C. este 
membru al biroului organizației de par
tid și, în același timp, responsabilul 
comisiei metodice a diriginților, a 
creat posibilitatea perfecționării siste
mului informațional în sens bilateral, 
rodul acestei colaborări fiind climatul 
de exigență revoluționară ce trebuie să 
caracterizeze întreaga activitate de edu
care a tineretului pentru muncă, pentru 
viață.

Prof. VASILE PANTF.LIMON 
îndrumător U.T.C. al Liceului industrial 

nr. 4 din Ploiești

România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
le-au acordat în decursul timpului, sjxiriril 
interesului O.N.U. față de problematica ti- * 
nerei generații, în contextul creșterii ro- 
lulul acestei organizații în viața interna
țională.

Prin unitatea și problematica abordată, 
prin acuratețea tratării, volumul prezentat 
se constituie într-o adevărată monografie, 
accesibilă — deopotrivă — specialistului 
și publicului larg cititor-

Informarea riguroasă pe care o oferă ci
titorului, evaluările pe care le formulează 
în legătură cu aspectele actuale ale miș
cării de tineret, prezentarea pozițiilor in 
acest domeniu ale U.T.C. și U.A.S.C.R., 
ale României socialiste, toate acestea sînt 
argumente pentru a aprecia lucrarea drept 
un prețios instrument pentru toate cadrele 
didactice și, in special, pentru îndrumă
torii șl propagandiștii organizațiilor 
U.T.C.

Dr. ANDREI POPESCU
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Valorile formative 
ale activităților sportive

9 Un experiment de atragere a tuturor elevilor # Activitățile 
sportive pentru muncă și timpul liber S

Un rol deosebit de Important în reali
zarea obiectivelor educației fizice școlare 
în pregătirea elevilor pentru educația per
manentă il au activitățile sportive. De 
fapt, acestea continuă, la un nivel superior, 
pregătirea fizică a elevilor, efectuată în 
cadrul orelor de educație fizică.

Din activitățile importante pentru viata 
adultului enumerăm : natația, turismul, 
patinajul, schiul, gimnastica, alergările 
din atletism și unele jocuri sportive ca 
handbalul, voleiul și fotbalul. în cazul în 
care condițiile ne permit, ar fi bine să 
desfășurăm în școala noastră unele din 
aceste sporturi.

Profund convinsă de ideea că educația 
fizică școlară poate pregăti complex ele
vii pentru muncă, precum și pentru justa 
și folositoarea petrecere a timpului lib<Jr, 
am demonstrat atît colegilor mei, profe
sorii de educație fizică, cit și organelor 
decizionale din unitățile școlare, necesita
tea perfecționării activităților sportive 
școlare, a conținutului și diversificării în
trecerilor, a lărgirii ariei de cuprindere a 
unui număr cît mai mare de școlari.

Am mai urmărit să demonstrez valoarea 
instructiv-formativă a pregătirii tînărului 
din zilele noastre, pentru ca acesta să se 
poată integra cît mai rapid și bine în pro
cesul muncii, considerînd că nici o altă 
formă de activitate nu reușește mai bine 
ca activitatea sportivă să dezvolte : crea
tivitatea, disciplina și punctualitatea, fer
mitatea in luarea de decizii, ca să nu mai 
uwrbim de spiritul de competitivitate —• 

din însușirile de mare valoare pen- 
omul modern.

fapt, consider că în acest tel se rea
lizează acea prevedere din documentele de 
partid, care cere ca întreg tineretul nos
tru să practice sistematic și continuu 
exercițiul fizic, sub diferitele lui forme.

In studiul întreprins, am pornit de la 
o serie de ipoteze pe care le rezum astfel: 

^efectuarea unor activități sportive de către 
elevii școlii generale contribuie la reali
zarea, in condiții cit mai bune, a obiective

METODE ACTIVE 

Organizarea învățării 
prin descoperire

VI

Descoperire și creativitate

lor educației fizice școlare ; stimularea 
interesului elevilor pentru practicarea 
unor sporturi în cadrul școlii poate con
tribui la formarea unor deprinderi care nu 
se vor stinge chiar și după terminarea 
școlii.

Ca metode de lucru am folosit : măsu
rători antropometrice (talia, greutatea, pe
rimetru) toracic în inspirație și expirație, 
anvergura brațelor și perimetrul biacro- 
mial) ; măsurători fiziologice (puls, ten
siune, capacitate vitală) ; unele date ale 
capacităților motrice : viteză, indemina- 
rc, rezistență și forță.

Deși experimentul este încă la început, 
se constată deja că elavii, angrenați în- 
tr-un sistem competițional variat și bogat, 
posedă indici superiori in ceea ce priveș
te calitățile motrice, ca efect și a unei 
adaptări la condițiile de mediu.

Sînt convinsă că jocurile sportive con
tribuie în bună măsură la cultivarea spi
ritului de echipă, a conlucrării și întra
jutorării, precum și a altor valori morale, 
proprii omului nou.

Voi continua acest experiment pe un 
timp mai îndelungat.

în orice caz, organizarea activității spor
tive în școală trebuie realizată astfel 
incit să cuprindem 80,,« din elevii școlii 
in activitățile prevăzute în cadrul „Daci- 
adei“ pe anul 1981.

Valoarea acestei competiții cu caracter 
republican inițiată de secretarul general 
al Partidului Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a fost deja probată 
prin amploarea și varietatea întrecerilor, 
prin evantaiul larg de cuprindere, întrece
re ce corespunde pe deplin etapei de dez
voltare a societății românești, îndepli
nind sarcini de mare răspundere pe care 
partidul le-a pus în fața mișcării noastre 
sportive.

Prof. ADELA MATEESCU 
Școala ajutătoare de fete 

din comuna Tincăbești, 
Sectorul agricol Ilfov al Capitalei

terestre" și apoi să observăm în desfă
șurarea lecției unele aspecte ale relației 
dintre descoperire și creativitate.

Clasa a fost impărtită in șapte grupe 
a cite patru-cinci elevi fiecare, sarcinile 
de lucru fiind diferențiate de la o grupă 
la alta, după următorul program de lumi:

— grupa 1 : să amestece într-un vas de 
sticlă în care s-a pus un sfert de litru de 
apă, 3 lingurițe de sol arabil de supra
față, cu 2 lingurițe de nisip și 1 linguriță 
de argilă; după ce s-a amestecat bine să 
sg toarne tot conținutul într-un vas cilin
dric de sticlă și să se observe tot ce se 
intimplă, minut cu minut timp de 10 
minute, consemnând de fiecare dată obser
vările făcute;

— grupa 2 : să pună pămînt (sol arabil 
amestecat cu mraniță) pregătit pentru 
răsadniță, într-un mic vas de sticlă, apoi 
să îl cîntărească cu o balanță de pre
cizie ; după aceea să examineze pămintul 
din vas și să îl pună la calcinat pe o sită 
la flacără de gaz metan, timo de 10 
minute; să tină, la fiecare minut, deasu
pra vasului de sticlă, cite un mic 
dreptunghi de sticlă și să observe dacă 
dreptunghiurile de sticlă se aburesc sau nu 
și ce suprafață ocupă eventualele aburiri ; 
după scurgerea celor 10 minute să cîntă
rească din nou vasul de sticlă, să exami
neze pămîntul din vas și să consemneze 
cele două cîntăriri și tot ce au observat ;

— grupa 3 : să pună separat în trei 
vase cilindrice de sticlă (nu mai înalt de 
10 cm.) pămînt, nisip și argilă ; să bătă
torească bine suprafața fiecărui vas și 
apoi cu o pipetă să lase ca într-o mar
gine de vas să curgă timp de 5 minute 
picături de apă în fiecare dintre cele trei 
vase, de la înălțimea de 20 cm, cu o 
frecventă de 1—2 picături pe secundă ; să 
noteze separat ce se intimplă în vasul cu 
pămînt, în cel cu nisip și în cel cu argilă ; 
apoi în altă margine a vaselor să toarne din 
nou timp de încă .5 minute, picături de 
apă, cu aceeași frecvență, dar de la înăl
țimea de 50 cm și să noteze tot ce 
observă :

— grupa 4 : să pună separat în trei 
vase dreptunghiulare de sticlă pămînt, 
nisiD și argilă ; să bătătorească bine su
prafața conținutului din fiecare vas; să 
ridice vasele de la un capăt cu circa 3 cm 
(punind sub ele cărți, caiete) și să toarne 
la marginea stingă a vaselor timp de 5 

minute picături de la o înălțime de 25 
cm, cu o frecvență de 1—2 picături pe 
secundă ; în continuare să ridice capetele 
vaselor cu încă 10 cm, după care să 
repete. Ia marginea dreaptă a vaselor, 
turnarea picăturilor ; se notează obser
vările ;

— grupa 5 : lucrare similară cu grupa 
4. dar după primele 5 minute se continuă 
astfel : nu se mai înalță capătul ridicat 
al vaselor, dar picăturile in a doua serie 
de 5 minute se toarnă de la 50 cm înăl
țime deasupra vaselor ; se notează tot ce 
se observă :

— grupa S : pentru această grupă s-a 
pregătit din vreme o lădiță dreptunghiu
lară (15 cm înălțime. 30 cm lățime ți 50 
cm lungime) in care s-au pus trei straturi 
a cite 3 cm fiecare, de argilă, apoi de 
nisip și la suprafață pămînt arabil, bătă- 
torindu-se fiecare strat ; in mijlocul 
lăditei s-a imprimat presînd o sticlă de
1 litru o adincitură cilindrică de circa
2 cm ; după aceea se toarnă ușor apă 
pină ce se umple adincitura ; se observă 
ce se intimplă ți se consemnează obser
vările făcute ;

— grupa 7 : s-a făcut o pregătire simi
lară cu aceec. de la grupa precedentă, dar 
in lădiță straturile au fost așezate astfel; 
primul strat de argilă s-a prezentat ca un 
plan înclinat cu 4 cm înălțime la un 
capăt și cu 1 cm la celălalt ; stratul de 
nisip a fost uniform de 1 cm, iar cu stra
tul de Dămint s-a realizat o suprafață 
orizontală in așa fel. incit acest strat avea 
grosimea de 2 cm Ia capătul unde argila 
de dedesubt avea 4 cm și de 5 cm la 
canatul unde argila avea 1 cm ; una din 
laturile lungi ale lădi'ei se inlătură ca 
e'evii să vadă in secțiune cum se pre
zintă cele trei straturi ; la capătul unde 
argila avea cea mai mare grosime s-a 
adincit cu ceva mai mult de 1 cm cu o sticlă 
de 1 litru : în adincitură se toarnă încet, 
incet apă : se observă tot ce se intimplă 
și. îndeosebi, la canătul opus celui la 
caro s-a turnat apa ; ;e consemnează 
observările.

Studierea de către ele-'.d a ..fișelor de 
lucru" și efectuarea lucrărilor recoman
date au ocupat circa 20 de minute din 
lecție ; in ce a rămas pină Ia sfirșilul orei 
de curs au avut loc comunicarea de către 
elevi a observărilor făcute și valorificarea 
cu ajutorul profesorului a rezultatelor 
obținute de elevi.

Prin intermediul acestei lecții organizate 
prin decoperire, s-au realizat, in principal, 
următoarele : *

mpărtâșim aserțiunea (care, pre
luată netritic, circulă fără justificare 
di:tr-o carte în alta sau dintr-un 
articol în altul) după care elevul 
in lecția prin descoperire ar reedita un 
fragment din drumul parcurs de cunoaș
terea umană, itinerarul descoperirilor 
științifice, ceea ce ăr constitui argumentul 
necesar ca învățarea prin descoperire să 
fie denumită „învățare prin... redescope
rire" (?).

Nedorind să ne angajăm intr-o discuție 
terminologică inutilă pentru clarificările 
metodice pe care învățarea prin desco
perire le impune cu stringență, vom pre
ciza că, in cadrul unei lecții organizate de 
profesor prin descoperire, elevul este pus 
in situația omului de știință care studiază 
un datum din realitate (un fapt, un feno
men, un proces, un obiect, o relație ș.a.) 
pe lingă care toți ceilalți oameni treefără 
să il sesizeze sau, mai mult, să îl și înțe
leagă sore a-1 putea explica.

Pus în fața cerinței de a studia reali
tatea dată — chiar dacă studiul se reduce 
uneori numai la observarea și consemna
rea aspectelor și elementelor relevate, 
fără interpretări sau conexiuni cauzale — 
elevul înfăptuiește transformări ale reali
tății cu care inițial a început să lucreze, 
cum ar fi, spre exemplu, o reacție chi
mică produsă de două substanțe puse 

epiubeta. Aceste transformări pe 
elevul Ie produce sînt, față de mo

mentul inițial al lucrărilor sale de desco
perire, aspecte noi, fapte noi, date noi, 
elemente poi, cunoștințe noi, ioate însoțite 
de satisfacția obținută de pe urma surpri
zelor produse de transformările respec
tive. Or, cînd am spus că elevul a pro
dus „fapte noi, elemente noi, ș.a." am 
gîndit implicit și rezultatul acestei „pro
ducții de fapte noi, de elemente noi ș.a.“ 
care reprezintă un act de creație. Pentru 
că, într-adevăr lucrările efectuate de elevi 
în cadrul lecțiilor organizate prin desco
perire sînt. in bună măsură, acte de crea
ție, chiar dacă lucrările respective se 
desfășoară pe baza unor recomandări de 
lu^ru elaborate de profesor.

Descoperirea înseamnă creație, iar 
munca de descoperire, un element esen
țial al creativității.

Să urmărim o lecție de Geografie, orga
nizată prin descoperire la clasa a V-a cu 
tema „Acțiunea apei asupra scoarței

— elevii *u  observat cu atenție feno- , 
mene noi produse de ei și au fost puși 
in situația de a Ie explica, interpreta, 
emite ipoteze, discuta intre ei ș.a. ;

— s-an insnșit temeinic cunoștințele 
despre infiltrare ți curgerea apei pe dife
rite soluri, despre evaporarea apei din so 
despre stratul impermeabil și, in general, 
s-a asimilat cu profunzime lecția despre 
„acțiunea apei asupra scoarței terestre" ;

— s-au desprins observări și cunoștințe 
de mare valoare pentru înțelegerea unor 
lucrări de bază din agricultură ;

— s-au însușit prin lucrul efectuat și 
prin observări directe noțiuni de deose
bită importantă pentru o viitoare lecție 
privind protejarea mediului înconjurător.

Sint psihologi care consideră că faza 
pregătitoare a oricărui proces de creație 
începe cu apariția tendinței dc a acționa ; 
lucrarea de descoperire a elevilor începe 
cu invitarea la acțiune, cu asumarea sar
cinilor de lucru. Pe această bază în me
todica elaborată de noi pentru învățarea 
prin descoperire am introdus in „Fișa de 
lucru". încă de la începutul acesteia un 
text prin care elevii sînt îndemnați să 
verifice, după ce au studiat sarcinile de 
lucru, dacă au toate materialele necesare 
pentru a putea lucra ți să ÎI consulte 
pe profesor in cazul in care la unele reco
mandări de lucru, vreun elev are nevoie 
de clarificări suolimentare sau de com
pletarea materialelor puse la dispoziție 
(A sp- vedea „Fișa de lucru oentru elevi" 
din „Tribuna scolii" nr. 221 noiembrie 
1980 si ..Observarea cu ajutorul fisei do 
lu-’-u" din nr. 222 din decembrie 1980).

Ceea ce se denumește „faza de incu

Festivalul national „Cintarea României" — faza județeană
începută în ziua de 24 ianuarie a.c. 

faza județeană a Festivalului național 
„Cintarea României" din această ediție 
reprezintă, ca și precedenta ediție, o 
manifestare cu bogate virtuți educative 
și patriotice, care a relevat resursele 
creatoare inepuizabile ale elevilor, ca
pacitatea școlii, a cadrelor didactice de 
a valorifica inestimabilele bogății ale 
tezaurului spiritual al poporului nostru 
Pînă în momentul de față s-au pre
zentat la această fază 20 de județe, fie
care județ reunind, în formații cultural- 
artistice de mare diversitate, peste 3 000 
de elevi. Se remarcă, cu deosebire, în 
această ediție prezența mai activă 8 
formațiilor din școlile sătești care au 
ven:t pe scenele festivalului cu gru
puri folclorice deosebit de frumoase, cu 
datini și obiceiuri străvechi, cu forma

Să continuăm cu însuflețire, cu toată puterea de muncă și de dăruire, 
sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, eforturile pentru 
dezvoltarea învățămintului pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, a politehnizării și integrării strînse cu producția și cercetarea, 
organizarea temeinică a calificării forței de muncă, generalizarea pro
cesului de reciclare a cadrelor, perfecționarea pregătirii profesionale a 
tuturor oamenilor muncii.

(Din „Chemarea Congresului educației și învățămintului către toate 
cadrele didactice din Republica Socialistă România")

bație" în procesul creației (de fapt o fază 
de depozitare a datelor necesare creației), 
in invățarea prin descoperire este repre
zentată de adunarea activă a datelor ce 
se vor concretiza în adnotări, cu obser
vări făcute.

La întrebarea dacă în învățarea prin 
descoperire există „fazele de înțelegere" 
ale procesului creației, marcate prin excla
mările „Aha ! Am găsit !“ („Evrika !“) in 
care faza de in u >a ,ie a creației se 
transformă brusc intr-o înțelegere clară, 
devenind o trăire intensă de satisfacție, 
putem să răspundem afirmativ. Aceasta 
pentru că noutățile ce au loc sub ochii 
elevului, produse chiar de el, se inte
grează in marea majoritate a cazurilor, 
intre cunoștințele acestuia sau în structuri 
noi, fapt care este adeseori însoțit, cu 
voce tare sau nu. de acel ,Aha 1“ al 
momentului creativ și de marea satisfacție 
a înțelegerii faptului, fenomenului, proce
sului, relației s.a. ooservate.

Din observările noastre am înregistrat 
la elevii care au beneficiat de un număr 
mai mare de lecții organizate prin desco
perire :

— o dezvoltare mai accentuată ți mai 
evident manifestată a spontaneității ți 
libertății lor de acțiune la lecție, a flexi
bilității și maleabilității care pot facilita 
apariția noului :

— o înlăturare aproape totală a fricii 
de a nu contrazice profesorul, de a nu se 
face de ris în fața colegilor cu vreo afir
mație ridicolă ;

— instalarea unor anumite indeminărl 
de lucra (de „a sc descurca" spre a rea
liza sarcinile de lucru, a lua inițiativă, a 
botări. a emite solul:!

— dezvoltarea capacității de a analiza 
faptele, de a le interpreta. de a lc explica 
și, mai ales, de a stabili noi relații intre 
fapte, date, sen.ni.'i"

— creșterea nivelului receptivității față 
de mediul imediat înconjurător, de eva
luare și adaptare la acest mediu ;

Toate aceste a chiri ii ale elevilor, care 
Încă nu au realizat ..creații" concret eva
luabile. sînt premise minime Dentru orice 
act de creație, bază a oricăror creații în 
viitor ți ale comportamentului creativ, 
continind in ea nenumărate acte, aparent 
mici, de creație nein’-e—fta.

Printre premisele învățării creative, 
unii psihologi cer profesorului să lase ele
vilor inițiativa de a rin 'i independent — 
invățarea prin descoo Tire îl solicită activ 
pe elev ,.să lucreze independent, să ob
serve independent, să consemneze inde
pendent ce observă si să gindească inde
pendent". Se mai cere, nentru dezvol
tarea creativității ca profesorul să-i sti
muleze pe elevi să oună întrebări — Ia 
lecția prin descoperire am cerut, în
scriind în „Fisa de lucru", ca elevii să 
poată pune întrebări în vreme ce lucrează 
dacă au nevoie de clarificări, iar partea 
din lecție de valorificare a rezultatelor 
observate, consemnate și comunicate de 
elevi constituie un dialog de întrebări 
recinroce și răsDunsuri ale elevilor și pro
fesorului. Se imnuno. nentru stimularea 
crea‘iei. cerin'a dezvoltării încrederii ele
vilor în forțele proprii — elevii, invătind 
prin desconerire. se conving cu vremea 
că not realiza rin<ni-i tot ceea ce li se 
solicită prin „Fisa de l’tcru". învățarea 
creativă presupune un proces care, pe 
baza imaginației ariiv aplicate, a expe
rienței. a cunostin‘°’p" acumulate, să con
ducă la ipoteze noi" — învățarea prin 
descoperire solicită. în marea majoritate a 
lecțiilor, explicări emiterea
nestinpherită de A^pctea sînt
doar cîteva elemente ale învățării crea
tive, ale formării ''~ ">o-'nm'’ntnlui crea
tiv pe care le cunrtn-s- virtuți proprii, 
învățarea prin riceeo-.-—f-m-e a ne 
clarifica si mai muU a-e-te asDecte ale 
învățării rrea*ive.  nr’vtm. în perspec
tiva considerațiile- prin
descoperire deșiri a A în ■—«t articol și în 
unele din articolele nre-m^ente. cu con
vingerea că cea mai H-tt*  evogtie a în
vățării prin deserrn—î-a este formarea la 
elevi a capacității >n- z^o3(je.

COSTT” 4NESCU

ții de dansuri, de teatru. Trebuie men
ționat, de asemenea, faptul că au cres
cut mult, față de ediția precedentă, ca
litatea formațiilor și, mai ales, conți
nutul artistic, politic al fiecărei mani
festări. Nu același lucru a fost remarcat 
la formațiile liceale care au scăzut atît 
numeric cît și ca varietate a genurilor 
și ca nivel calitativ. Destul de slab re
prezentate au fost formațiile muzicale, 
corurile liceale, precum și spectacolele 
teatrale.

In general însă faza județeană a fes
tivalului, care se va încheia la 8 mar
tie a.c., dovedește în-ă o dată contri
buția deosebită pe care cadrele didac
tice, organizațiile de tineret o au la 
buna desfășurare a acestei ample ma
nifestări.

V.S.
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Corelarea cunoștințelor 
dintre grupa mare și clasa I

Activități 
cu conținut matematic
In condițiile învățămintului din țara 

noastră — unitar si științific organizat 
— conținutul matematicii de la clasa 1 
trebuie să fie o continuitate firească a 
activităților matematice din grădiniță. 
In acest scop, educatoarele de la grupa 
mare studiază programa clasei L iar 
Învățătorii de la clasa I itud.ază pro
grama de la grădiniță.

Conform programei de matematică 
de la clasa I, in primul trime. ru șco
lar copiii vor face :

a) prezentarea unor malțimi de •- 
biecte, recunoașterea obiectelor si (■*  
tuirea lor ; formarea ae|inaii de mol- 
țime și element.

Redacția și administrația : Piața Scinteii nr. 1 București, telefon : 17 60 10

învățătorii pun accent — In primele 
lecții — pe formarea mulțimilor, cu 
piese din trusa Dienes, după (Merite 
proprietăți (culoare, formă, mărime, 
poziție). Se formează deprinderea de a 
recunoaște in clasă obiectele cu pro
prietăți asemănătoare (sau diferite) ce
lor din trusă Învățătorul pune accent 
pe precizarea domenialai de datinii» 
a proprietății. (De ex. „Mulțimea pie
selor roții de pe masă”, JluiStnea 
copiilor din clasa noastră” etc.).

Copiii trebuie să vină de la grădiniță 
cu deprinderea de a „forma*  mulțimi 
după proprietăți, dar și cu »ari___
corespunzătoare. Dacă spunem „mulți
mea copiilor”, nu este completă defini
rea, trebuie precizate locul, domeniul 
(mulțimea copiilor din banca D. De a- 
ceea educatoarele folosesc, alături de 
obiecte concrete, fișe rn care copiii „co
lorează obiectele de aceeași formă de 
pe hîrtie” cu o anumită culoare sau 
separă, „prin Încercuire*,  după culoa
re, mărime sau formă figurile geome 
trice etc.

Atît educatoarele, cit și !nrățător-.i 
care predau la clasa I au In vedere ne
cesitatea precizării corecte a rungltren 
de element și apartcaeată. dt si a ver
balizării corecte a noțiunii de mul:.me: 
„creionul este un element al mulțumi 
creioanelor de pe masă*,  și nu „creio
nul este un element al creioaaeicr*  sau 
„creionul este al lui Ionel” etc. AstfeL 
la afirmația „creionul este un element 
al creioanelor”, nu se precizează care 
mulțime de creioane, de unde etc. Iar. 
in al doilea caz, „creiooul este al Im 
Ionel”, se confundă apartenența la 
mulțimea creioanelor date, cu poanta. 
Copiii posedă creioane, dar eopH apar
țin mulțimii copiilor do dasa I A. iar 
creioanele apartie mulțimii creioane
lor de pe băncile copiilor din dasa I A.

Existența unu: front comun in a da 
noțiuni bine și complet definite duce 
la creșterea eficienței predării mate
maticii in clasa I.

b) cunoașterea intuitivă a figurilor 
geometrice. Activități sub formă de Joc 
cu corpurile geometrice: sferă, eon. 
Rigla și trasarea dreptei.

Pentru a corela cunoștințele tie la 
grădiniță cu cele de la clasa L ați: e- 
ducatoarea. cit și invătătwol cr.

zează activități de partiție (separare) a 
pieselor din trusa Dienes sau Logi I, 
Dogi II. după formă. Aici, se precizea
ză că „piesele*  din trusă sint mărginite 
de fețe in formă dreptunghiulară, tri
unghiulară, cerc etc. A nu se confunda
prisma cu dreptunghiul, cercul cu ci
lindrul. în general corpurile cu supra
fețele mărginite 1

De smoenea. In activitățile cu co
piii, fi solicităm „să ne jucăm*  cu min
gea— Dar să Încercăm să-i mai spu
nem : sferă. La fel, ne jucăm cu 
tia, dar să-i mai spunem prismă etc. 
Prin astfel de activități, vom contribui 
la însușirea unor noțiuni de care vor 
avea copiii nevoie in studiul maiema- 
ticii in continuare E bine să se facă 
froc; cooun cu părinții, in sensul de a 
m cumpăra copiilor lor astfel de jucă- 
r.t ■: s-re să-i ajute In a Învăța denumiri 
?! p---pt~.etătî ale figurilor geometrice.

c> actirilăli practice pentru reeu- 
aaaitcrca ralerilar.

Rrzu-.ță o sarcină în plus pentru e- 
dtiraijare '.la grâdtr.t'J se învață cu- 
i-rtc r.tJ. galben, albastru) ea. pe 
•iaci runos:±a;eie de la grădiniță, să 
.rj-»:e <. asupra recunoașteri; csțoriîor 

ta râgle-.eăe marcare de ia clasa 
I Rrx.m2r.-ik3) pentru ceasta jocurile 

joe „Ce culoare are balonul ?*,  
.Care esre asanarea ta*  ? JSă îmbră
căm pă^ssa' ! _Ce cui-a "■ re se potriveș
te -Grupează bui^ete de aceeași 
culoare*  samd Toc ir» acest scop, se

Si-sok fise de lucru, pe care copiii 
coi-’reiază eurespazxzator obiecte din 
r eal.uc» pentru roșu — Coare de mac. 
cresc, pătiăgscă roșie; pentru galben 
— ămie pară, soare ; albastru — lac. 
cer. aibăstriță : vi de — frunză, brad. 
Doare : maro — nucă, castane; alune; 
negru *— cioară, teornar. roată de ma
șină ; portocaliu — portocale, cutii, 
floare : vtoSet — prună. lifiac : raz — 
fața copilului. Soare. E bine că se dea 
conturul obăectefax enumerate mai sus.

In cadrul Tcpei. prin activități zH- 
r*ee.  se poate forma cop.<or deprinde
rea de a compara „a xenteîe*.  cores 
ptmzător -«rogrameî de la dasa L ast
fel t _ mai mare*.  „mai mic*  tseba este 
mai .mare deci: scaunul catedra mai 
mare deri: scaunul, ușa mai mare de- 
c.i geamul etc.), „mai 'ung*,  „mai 
scurt*  «banca este ma: lungă decit 
masa, cutia mai scurtă decit •—tsu. cla
sa mai lungă decit catedra' Să ne fe- 
.-tm să fo'. i«m cuvvnteee _rr«as iar.;-.
.nai mare*  etc. fără a avea un termen 
ce co—parat.-e. iu-rra ce fCBOe d ie 
e-".-:uz . iDe ex ; scâur.ui etoe m.ui mce
sets S">ba dsn clasă, dar mei rufe de

cit jucăria scaun, tovarășa educatoare 
este mai înaltă decit Mărioara, Ionel 
este mai scund decit tovarășa educa
toare), mina este mai groasă decit cre
ionul, creionul este mai subțire decit 
soba etc. (Pentru „mai mult”, „mai pu
țin*,  în fața grupei se scot trei copii și 
se compară cu restul grupei).

Privitor la relațiile spațiale, se reco
mandă ca, prin exemple concrete, să 
se formeze noțiuni ca : „deasupra”, 
„dedesubt”, „la stingă”, ,Ja dreapta”, 
„sus”, „jos”, „în față”, „în spate”. De 
toate acestea are nevoie elevul din 
clasa I.

f) Situații in care poate fi o mulțime 
față de a altă mulțime : cu elemente 
comune ; care nu au elemente comune 
(disjuncte) ; mulțimi incluse, submul- 
țimL

Aici, vrem să sugerăm necesitatea 
organizării unei recapitulări la grupa 
mare, pe trimestrul III, a acestor no
țiuni. E bine să se pornească de la 
exemple concrete, practice, după 
schema :

roșu albastru

, a*»on\PJpcsJrați tractor pitic, pește

Ler*41 r Gheorghe
de mente comune

Din schemă (care se poate alcătui cu 
ajutorul a două curbe închise colorate 
roșu și albastru, in interiorul cărora se 
plasează obiectele arătate sau altele), 
rezultă că Lenuța are : păpușă, rață, 
avion, tractor, minge, iar Gheorghe are : 
avion, tractor, minge, pitic și 
pește. Copiii vor descoperi ușor 
că elementele comune celor doi 
copii sau elementele comune ce
lor două mulțimi sint : avion, tractor, 
minge și vor înțelege mai bine această 
noțiune de „elemente comune”, atît de 
necesară in clasa L Pe modelul arătat 
mai sus, se pot găsi o mulțime de va
riante și se poate ajunge, cu ajutorul 
copiilor, la ream tali «rea unor opera
ții cum ar fi : intersecție, mulțime vidă, 
diferență, reuniune, incluziune etc.

Totul depinde de calitatea acestei re
actualizări a cunoștințelor la grupa 
mare, care constituie ultima etapă a 
școlarizării la grădiniță și prima etapă 
de corelare a cunoștințelor matematice 
cu cele de la clasa L

Praf. GHEORGHE MOLDOVAN, 
Mac. LI VIA BOCOCI.

Educ. HORTENSIA ANDREI 
Ueewl pedagagic Jasti Vulcan*  

din Oradea

Pregătirea peatra scriere
tn anul școlar 19791989 m-am preo

cupat de găsirea celor mai eficiente căi 
de preț ătire a preșcolarului pentru 
școală in general, și in special pentru 
o anumită activitate care necesită o 
muncă deosebită in prima perioadă de 
școală. Astfel, m-am axat îndeosebi pe 
familiarizarea preșcolarului dîn grupa 
mare cu elemente grafice (cîrfțgul, no- 
dulețul. zala. ovalul, jumătatea de oval 
etc) prin noi reprezentări grafico-cro- 
ma-tice- Pentru o bună înțelegere și rea
lizare a scopului propus. împreună cu 

educatoarea grupelor respective, am « 
întocmit planuri de lecții, am purtat T 
discuții menite să soluționeze unele as
pecte legate de capacitatea de adaptare 
a preșcolarului de grupă mare la o ac
tivitate nouă. Astfel, s-au ales 18 re
prezentări grafico-cromatice noi, care 
au fost eșalonate și cuprinse în temele 
mari ale capitolului „Activități artistico- 
plastice” din programa preșcolară : a) 
Linii drepte — cirligul (zmeul, motivul 
decorativ) în cadrul îmbinărilor de linii 
drepte și oblice ; b) Linii curbe — no- 
dulețul (fumul, floarea, cîrcelul) în ca
drul „Linii de mărimi diferite, dispuse 
alternativ” — zala (șarpele, motiv deco
rativ, cocoașele cămilei) ; linie curbă 
(șerpuită) continuă cu sprijin de : liniu- 
țe, puncte, cercuri ; c) îmbinări de li
nii — bastonata (umbrela închisă și 
deschisă, ghiocelul, foarfecele, motiv 
decorativ), îmbinări de linii drepte, obli
ce, curbe, puncte, cercuri ; d) Linii 
curbe închise — ovalul, jumătatea de 
oval (oul, boabele de cafea, cactusul, 
ciuperca, luna, cireșele), ovale de dife
rite mărimi ordonate în raport cu un 
ax.

Pentru a nu plictisi și a nu -deveni 
monotone activitățile alese, am găsit 
modalități noi de prezentare a noi re
prezentări grafico-cromatice (ghici
tori, poezii, vers desenat), un loc apar
te, de o importanță deosebită, revenind 
instrumentului de lucru (creion, creion 
colorat, culori de apă) sau procedeului 
de dactilopictură. Astfel au prins viață : 
zmeul, motivul decorativ ; pentru cîrlig 
— fumul, floarea, cîrcelul ; pentru no- 
duleț — umbrela, ghiocelul, foarfecele ; *
pentru zală — oul, boabele de cafea, 
cactusul ; pentru oval — ciuperca, ci
reșele, luna.

Ghicitorile, poeziile, versurile dese
nate au fost alese sau concepute astfel 
îneît să surprindă elementul nou sau 
caracteristicile obiectului respectiv : aj^ 
„Înnodat și-nfășurat > Și la vie agățai^M 
(cîrcelul) ; b) „Cine șade in cuibar / 
un cocoloș de var ?” (oul) ; c) „Dou" 
cîrje-ncrucișate I Stau de vorbă răstur
nate*  (foarfecele — vers desenat) ; d) 
„Cîte flori sint pe pămînt > Toate se 
apleacă-n vînt / Și din razele de soare / 
își țes haine lucitoare” (florile — poe
zie). re

Aminteam anterior de modalitatea de • 
realizare a reprezentării grafico-croma
tice. Cunoscînd cit de greu se poate 
realiza un element prin mișcarea mîinii 
și de cită siguranță este nevoie, prin 
procedeul de dactilopictură am obținut 
rezultate deosebite în realizarea nodule- 
țului și zalei. Timpul de realizare a te
mei prin acest procedeu a variat între. 
16—18 minute. Întreaga activitate s-a 
desfășurat experimental în trimestrele 
al II-lea și al III-lea ale anului școlar, 
continulndu-se in anul școlar 1980/1981 
în clasa I cu ABC-ul scrisului, caiet 
conceput ca modalitate de exersare di
rijată a elementului grafic.

Importantă pentru activitatea desfă
șurată cu grupa mare nu a fost nur 
realizarea procentuală a temei respec^B 
tive. ci și rapiditatea cu care preșcol^H 
rul de grupă mare s-a adaptat la o ai^B- 
tivitate menită să-1 pregătească pentru 
școală, datorită găsirii a noi și noi mo
dalități de lucru, a variatelor instru
mente de lucru, a îmbogățirii orizontu
lui de cunoaștere propriu fiecărui pre
școlar.

Înv. MARIA DORINA PAȘCA 
Școala din Iernut, județul Mureș

Planificarea orientativă a materiei la matematică, 

la clasa a l!l-a, pină la încheierea anului școlar

Publicăm in acest număr planificarea 
orientativă a materiei la matematică 
la clasa a III-a pină la încheierea aces
tui an școlar, continuind astfel textul 
apărut in revista noastră in numărul 
223 din ianuarie 198L

Planificarea orientativă a materiei la 
matematică, la clasa a IH-a in trimestrul 

al II-lea. anul școlar 1980—1981
VII. Adunarea și scăderea numerelor 

naturale peste 1000, pag. 122 (15 ore)
1. Adunarea fără trecere peste ordin. 

Exerciții și probleme (1—12), pag. 122—121 
(4 ore).
,2. Scăderea fără trecere peste ordin. 

Exerciții și probleme (1—81, pag. 125—126 
(3 ore).

3. Adunarea cu trecere peste ordin. 
Exerciții și probleme (1—8), pag. 126—128 
(3 ore).

4. Scăderea cu trecere pacte ordin. 
Exerciții și probleme (1—7), pag. 128—131 
(3 ore).

5. Exerciții și probleme diverse (1—8), 
pag. 130 (2 ore)

VIII. înmulțirea și împărțirea numere
lor naturale cu U, IM, 1 OM, pag. 131—133 
(5 ore)

1. înmulțirea cu 10. 100. 1 000. Exerciții 
și probleme (1—6). pag. 131—132 (2 ore).

împărțirea la 10, 100. 1000. Exerciții 
și probleme (1—11), pag. 132—133 (3 ore).

Trimestrul al III-lea, anul școlar 
1980—1981

IX. Unități de măsură, pag. 139 (10 ore). 
1. Litrul. Multiplii litrului. Exerciții și 
probleme (1—3), pag. 140 (1 oră). 2. Sub
multiplii litrului. Exerciții și probleme 
(1—4), pag. 140—141 (1 oră). 3. Submulti
plii litrului. Exerciții și probleme (5—8) 

pag. 141 ( 1 oră). 4. KilocramuL Multi
plii kilogramului. Exerciții și probleme 
(1—4), pag. 142 (1 oră). 5. Submultiplii 
kilogramului. Exerciții și probleme (1—5), 
pag. 143*  (1 oră). 6. Ziua. Unități de timp 
mai mici decit o zL Exerciții și probleme 
(1—6), pag. 144 și 145 (1 oră). 7. Unități 
de timp mai mari decit o zi. Exerciții și 
pcobleme (1—6), pag. 145—146 (1 oră). 8. 
Unități de timp mai mari decit o zi. 
Exerciții și probleme (7—II). pag. 146 
(1 oră). 9. Exerciții și probleme diverse 
(1—3), pag. 147 (1 oră). 10. Exerciții și 
probleme diverse (4—6). pag. 147 (1 oră).

X. Noțiuni de geometrie (15 ore). 1. Re
capitularea noțiunilor studiate in clasa a 
II-a : linia dreaptă, segmentul de dreaptă; 
linia frintă : linia curbă. Exerciții si pro
bleme (1—9). pag. 148—149 (1 oră). 2. 
Exerciții si Drobleme (10—19). Dag. 149—150 
(1 oră). 3. Compararea segmentelor de 
dreaptă. Exerciții (1—4). pag. 151—152 (1 
oră). 4. Semidreapta. Exerciții (1—7). pag. 
153—155 (1 oră). 5. Unghiul. Laturile si 
vîrful unghiului. Notatii. Exerciții (1—9). 
pag. 156—158 (1 oră). 6. Compararea un
ghiurilor. Exerciții (1—7). Daa. 159—162 
(1 oră). 7. Unghi drept. Drepte Deroendi- 
culare. Echerul. Exerciții (1—4). pag 
162—165 (1 oră). 8. Unghi ascutit. Unelti 
obtuz. Exerciții (1—4), pag. 165—166 (1 oră) 
9. Poziția a doua drepte. Exerciții (1—4),

pag. 167—168 (1 oră). 10. Poligoane. Exer
ciții si Drobleme (1—2). pag. 169—170 (1 
oră). 11. Exerciții si Drobleme (3—7). pag 
170 (1 oră). 11 Aria unai suprafețe. Su
prafața. Aria unei suprafețe. Exerciții
(1—3). pag. 171—173 (1 oră). 13. Aria
dreptunghiului si pătratului. Exerciții
(1—3). pag. 173—174 (1 oră). 14. Exerciții 
și probleme (4—6). pag. 174—175 (1 orâ). 
15. Exerciții si probleme (7—8), pag. 175 
(1 oră).

XI. Exerciții șl probleme recapitulative 
(1—47), pag. 176—183 (12 ore). 1. Exerciții 
1—5 (1 oră). 2. Exerciții si Drobleme 6—9 
(1 oră). 3. Exerciții si Drobleme 10—15 (1 
oră). 4. Exerciții și probleme 16—19 (1 
oră). 5. Exerciții și probleme 20-^ 
(1 oră). 6. Exerciții si probleme 25—28 (1 
oră). 7. Exerciții si Drobleme 29—32 (1 oră). 
8. Exerciții si Drobleme 33—35 (1 oră). 9. 
Exerciții si probleme 36—38 (1 oră). 10. 
Exerciții și probleme 39—40 (1 oră). 11 
Exerciții si probleme 41—44 (1 oră). 12. 
Exerciții și probleme 45—47 (1 oră).

în ultimele 3 ore din trimestrul al III- 
lea mi-am planificat rezolvări de Droble
me si exerciții de matematică distractivă 
și de perspicacitate.

înv. AGLAIA CĂPITANU 
Școala nr. 5 din Vaslui

Tiparul : Combinatul poligrafie „Casa Scinteii”


